

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.535.

Madrid.—Domingo 28 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ACTIVIDAD DE ARTILLERIA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

# La Cámara francesa y la cuestión griega

### LAS NUEVAS MEDIDAS NAVALES INGLESA

#### BALANCE

Durante los últimos días no ha habido en los diversos frentes operaciones trascendentales. Es en las retaguardias donde se trabaja febrilmente. La calma actual es engañosa. Hay que considerarla como el prólogo de una serie de tempestades terribles.

Resumamos con brevedad los acontecimientos militares que se han desarrollado recientemente.

Los búlgaros pasaron el primero de los brazos del gran delta danubiano, denominado de San Jorge. Salieron, para ello, de Tulcea, en la Dobruja. ¿Cuántos eran? Un batallón, según los rusos afirman.

Es lo cierto que ese batallón fué exterminado o rechazado por las tropas rusas apostadas en la región pantanosa que ciñen los brazos danubianos de San Jorge y de Kilia.

En Curlandia, las tropas que envió Hindenburg en socorro de Eichhorn han atacado á las vanguardias de Radko Dmitrieff, á orillas del Aa, rechazándolas un poco. Los rusos continuaron el día siguiente. Y según las noticias de ayer, sigue la pugna y se registran continuas fluctuaciones. No es creíble que Eichhorn y Dmitrieff empeñen en el combate demasiadas fuerzas.

En Valaquia y Moldavia la situación no varía. Los rusos recobraron Vadeni y perdieron Naresti. No han evacuado todavía, en los cursos medio e inferior del Sereth, la orilla meridional. En el curso superior mantienen á sus adversarios á cuarenta kilómetros del río, ya que no han perdido la línea del Trotus.

En Occidente, ambos beligerantes se muerden mucho y multiplican los reconocimientos ofensivos. Los alemanes han atacado en los Vosgos y el Mosa. El segundo de los ataques dados por ellos en este sector fué efectuado por tres brigadas, que avanzaron en cuatro columnas, desde Mort-Homme al bosque de Avocourt. Lograron, en las laderas de la cota 304, ocupar algunas trincheras avanzadas enemigas. Los franceses dicen que han recobrado la mayoría de ellas, en un contraataque. De todos modos, la operación no debe ser juzgada sino como un tanteo más ó menos aparatoso.

Los francoingleses, por su parte, han realizado exploraciones en Champaña, la Picardía, Artois y Flandes. Algunas de ellas originaron pequeños combates sin importancia.

Dicen los corresponsales ingleses que el frente occidental es un inmenso campo de hielo. Todo él aparece blanco, bajo las nubes grises del invierno. Los soldados tiritan en las trincheras resbaladizas. Sin embargo, prefieren el hielo al barro fangoso, que ha sido su tormento desde septiembre acá...

Hindenburg, acompañado de Ludendorf, su hijo Egeria, á lo que dicen, ha visitado el frente italiano. La Prensa austriaca ha corroborado ruidosamente dicho viaje del generalísimo teutón. Parece como si quisiera meter miedo á los jefes militares de Italia. Habla de ofensivas próximas por el Trentino y la meseta del Karst. Veremos si se trata de un bluff ó de algo serio. Nosotros creemos que en los frentes actuales de batalla hay sectores más favorables, hoy por hoy, para las proyectadas ofensivas austroalemanas, que el Trentino, el Carso y el Isonzo superior.

#### COMUNICADOS OFICIALES

##### FRANCIA

Acciones de artillería. París, 27. Comunicado de las once de la noche:

Acciones de artillería bastante vivas en la orilla izquierda del Mosa, en la región de la cota 304, Mort Homme y en la orilla derecha de los sectores de Louvemont y bosque de Carrières.

En Lorena las baterías francesas han efectuado tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas en el bosque de Parroy.

##### ALEMANIA

Lucha de artillería. Roenigswusterhausen, 27. Entre el Ancre y el Somme, y en ambas orillas del Aa, la lucha de artillería fué á ratos bastante activa.

##### RUSIA

Gases asfixiantes. Petrogrado, 27. Frente occidental.—Al Oeste de la carretera de Kalnzem, al Oeste de Vionovo los alemanes atacaron, después de un con serio bombardeo; pero fueron rechazados, con serias pérdidas.

En la región de la calzada de Nitava nuestros gases asfixiantes provocaron gran desorden entre las filas enemigas.

##### AUSTRIA

Siguen los combates. Viena, 27. Frente oriental.—Tropas germano-austro-húngaras del mariscal de campo von Ruzi hicieron un reconocimiento en Putna y valle Casinu; cogimos cien prisioneros.

En los demás frentes que ocupan fuerzas austro-húngaras no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Luchas de artillería y actividad de los aviadores en la región de Gorizia. En la región del lago de Doberdo se mantuvo la actividad de la artillería hasta media noche.

#### EN LA CAMARA FRANCESA

En sesión secreta. París, 27. Esta tarde se reunirá por tercera vez en sesión secreta la Cámara de diputados.

Seguramente será la última sesión que se celebre á puerta cerrada.

Un voto de confianza. París, 27. La Cámara, después de tres sesiones secretas para discutir las interpeleciones relacionadas con la situación de Grecia, aprobó en sesión pública, por 313 votos contra 133, una orden del día de confianza en el Gobierno.

La citada orden, presentada por el diputado M. Lenoir, dice lo siguiente: «Condenando la Cámara el atentado del 1.º de diciembre, rinde respetuoso homenaje á la memoria de las víctimas.

Ante el mundo, Francia puede con orgullo oponer su actitud generosa para con Grecia, que olvidó sus deberes, á la actitud de Alemania hacia Bélgica, fiel á los suyos, y ha mostrado Francia llegar hasta el extremo del límite de su paciencia, siguiendo sus fieles tradiciones y no haciendo recaer sobre el pequeño pueblo griego las faltas de sus gobernantes.

La Cámara confía en el Gobierno para que éste exija la realización hasta el final de las reparaciones indispensables para que continúe tomando todas las medidas necesarias para la seguridad del ejército que fué á Salónica, para hacer cumplir respecto á la heroica Serbia los compromisos firmados por Grecia y para regular, de completo acuerdo con los aliados, la utilización de los efectivos, y tomar toda clase de disposiciones de orden diplomático y militar que la situación exija.»

#### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Reclamación por el hundimiento del «San Leandro». CARTAGENA. (Sábado, noche.) En el tren correo marcharon á Madrid, el gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación, D. Antonio Bogorza, acompañado del letrado de la Compañía, D. José Lizama, para presentar en el ministerio de Estado la reclamación por el torpedeamiento del vapor «San Leandro».

Llevaron gran número de documentos, que servirán para dar fuerza á la petición de indemnización que se pide por la pérdida del buque.

Fueron despedidos en la estación por varios consejeros y accionistas de la Compañía.

Submarino alemán cerca de Finisterre. VIGO. (Sábado, noche.) Procedente de Bilbao ha llegado el vapor español Macarena, que ayer, á la altura de Finisterre, fué detenido por un gran submarino alemán, sin número y sin inscripción alguna.

El primer oficial del Macarena trasladóse en un bote al costado del submarino, cuyo comandante le preguntó si iba á Lisboa, contestando aquél negativamente y mostrando la documentación que hacía constar que venía de Vigo.

Entonces le ofreció el marino alemán whisky, y deseándole buen viaje, le dió como recuerdo la cinta de una gorra con la inscripción «Flota submarina.—Flandes.»

Luego el submarino acompañó al Macarena, hasta el anochecer, y desapareció.

Pesqueros hundidos. Londres, 27. Los pesqueros de vapor Lucy Gladys y Star of the sea, hundidos ayer, pertenecían al Lancashire, adonde han llegado 33 tripulantes.

Los dos vapores estaban pescando, cuando sin previo aviso, empezó el submarino alemán á disparar sobre ellos; las tripulaciones se lanzaron inmediatamente á los botes salvavidas; pero los alemanes continuaron disparando.

Bombardeo de la costa inglesa. Poldhu, 27. Con referencia á la aparición en las costas de Suffolk de un pequeño barco de guerra alemán que disparó unos cuantos proyectiles, algunos de los cuales llegaron á tierra firme, cayendo en algunos campos, dice el corresponsal naval del Times que parecen existir algunas dudas sobre la clase de barco que era.

Ya en dos ocasiones los submarinos alemanes han bombardeado la costa inglesa, y evidentemente esto es una repetición del fútil modo de proceder, con objeto de seguir manteniendo la creencia de que Alemania domina el mar del Norte.

Era necesario llevar á cabo algún hecho análogo después del descalabro de la flota alemana de destroyers, sufrido á la vista de la costa holandesa.

Es muy probable que, en relación con la

nueva campaña submarina, se reproduzcan hechos de esta clase; pero al mismo tiempo disminuirá la ansiedad que pudiera sentirse, al saber y recordar que en las tres ocasiones que han sido llevados á cabo bombardeos de esta clase, éstos, hasta ahora, han resultado completamente inofensivos.

En los tres bombardeos solamente se ha perdido una vida: la de una mujer, que atravesaba el patio de un depósito de carbones en Seaham.

Los «raids» llevados á cabo por cruceros y otra clase de barcos alemanes no sumergibles han causado mayores pérdidas de vidas, pero han carecido en absoluto de valor militar.

#### EN LOS BALKANES

Comunicado serbio. Salónica, 27. Nada importante que señalar.

Declaraciones de Bratiano. Petrogrado, 27. El Presidente del Consejo rumano, M. Bratiano, ha declarado al corresponsal del Temps en Petrogrado, que habla ido á esta capital para conocer personalmente á los hombres de Estado rusos y manifestarles el agradecimiento de su nación por la simpatía y la benevolencia que les han sido dispensadas durante las terribles pruebas que han sufrido los rumanos.

Finalmente, expresó su inquebrantable fe en la feliz terminación de la guerra, contando con la eficaz colaboración de Rusia y de los demás aliados.

Inglaterra y los navieros griegos. Londres, 27. Las negociaciones seguidas entre el Gobierno británico y los armadores griegos respecto al fletamiento de los navios griegos siguen por buen camino, y la mayoría de las Empresas navieras de Grecia han aceptado la fórmula de arreglo propuesta por el Gabinete de Londres.

#### LA PROPOSICION DE PAZ

Alemania hará declaraciones. Amsterdam, 27. De fuente bien informada se asegura que el Gobierno alemán se propone hacer declaraciones á propósito del mensaje de Wilson.

Elogios á Bonar Law. Washington, 27. El discurso de Mr. Bonar Law, considerado en todas partes como la respuesta británica al mensaje de Wilson, es elogiado por todo el mundo, que lo considera muy justo.

Los fines coloniales. Berna, 27. La Gaceta de Voss publica un artículo de von Rechemberg, en el que trata de los fines de guerra coloniales que Alemania persigue.

Admite la hipótesis de que Bélgica desaparezca, por ser partido el territorio entre Francia y Alemania, que también se quedaría con el Congo belga y el Congo francés.

Asegura que á cambio de Kiao-Tcheu, Nueva Guinea y posesiones en los mares del Sur, podrían recibir los alemanes de Inglaterra algunas posesiones de África Oriental, comprendido el Uganda, lo que les permitiría formar un Imperio central africano suficiente para suministrar á la metrópoli primeras materias y defenderla de cualquier otra futura guerra.

#### LAS DEPORTACIONES

Nuevos informes. Londres, 27. El Gobierno belga tiene en su poder las declaraciones hechas por los obreros de Gante, quienes después de haber sido deportados al frente alemán en Francia han sido enviados á sus casas agotados y enfermos.

Estas declaraciones son el primer informe auténtico dado por los deportados belgas, y están firmadas por las mismas víctimas.

En sus declaraciones dicen los obreros que la alimentación se reducía á café con un cuarto de pan, ó sopa de arroz ó de coles, por la mañana, y por la tarde café con un poco de carne en conserva, para ser distribuido entre diez y siete ó treinta y cinco personas, algunas veces entre cuarenta y tres.

Después de describir su viaje, dicen los trabajadores que fueron despertados, á las cinco de la mañana, por un toque de corneta; pero que, como no había fuego ni luz, rehusaron salir, y «la llamada» fué retrasada hasta las siete.

Después de marchar varias horas, nos dieron picos y palas, y nos condujeron á un cobertizo cerca del ferrocarril. A lo lejos veíamos trabajar á los ingenieros alemanes, y al ver esto, nos negamos en absoluto á continuar.

Indicamos al suboficial que nos dirigía que en Gante no había asegurado que estaríamos bien cuidados en lo referente á alimentación y alojamiento, que trabajaríamos en Bélgica y que además no tendríamos nada que ver con la guerra. Por lo tanto, nos negamos á trabajar.

Los suboficiales nos replicaron que no podían hacer nada; nos hicieron devolver los instrumentos y nos condujeron rápidamente otra vez á la granja de la que hablamos partido.

Durante los dos días siguientes fueron dejados en paz los trabajadores; pero al día siguiente fueron otra vez llamados al trabajo, á lo que volvieron á negarse.

El comandante, un hombre bastante afable, nos rogó que trabajásemos, pues si no tendríamos que sufrir desagradables consecuencias.

Después de esto marchó á dar cuenta al jefe de los ingenieros, que vino á caballo, acompañado de otro oficial, que nos ordenó que trabajásemos, á lo que nos volvimos á negar.

En vista de esto, dos hombres á caballo cargaron sobre nosotros, pegando á algunos, y nos empujaron hasta una pradera cercana. Los soldados también pegaron á algunos. Los trabajadores persistieron en su negativa, alegando que no se cumplían las promesas hechas en Gante.

El jefe de ingenieros ordenó entonces que avanzásemos unos cuantos para hablar con ellos.

Una docena salió de la fila y recordó á nuestro jefe las palabras que pronunció en Gante, de que estaríamos bien alimentados y alojados, y de que no tendríamos que trabajar fuera de Bélgica.

Los delegados y el resto de los trabajadores persistieron en su negativa.

En este momento, el jefe de ingenieros ordenó que veinte soldados cargasen sus rifles y nos apuntasen.

Algunos hombres, aterrorizados, cedieron, y una hora después estábamos todos trabajando, en vista de tales amenazas. Después de esto los obreros se negaron á firmar un contrato de trabajo que les fué presentado. Poco tiempo después les fué prohibido escribir y recibir paquetes. Ninguno de los trabajadores tenían ropas suficientes. La organización sanitaria era deficientísima, y no había alimentación especial para los enfermos.

El 24 fueron informados por los centinelas de que al día siguiente les sería permitido regresar á sus casas. Tratamos de conseguir algo para comer; el centinela nos trajo chocolate á tres marcos el paquete, y que era muy malo. Una señora que se compadeció de nosotros nos preparó una buena sopa de judías, y un centinela de buen corazón permitió á una vieja que nos vendiese arroz, que cocido y mezclado con mermelada nos proporcionó almuerzo á cuatro. Otros cocieron maíz para comerlo durante el viaje. Durante el largo viaje de regreso no recibieron comida ni bebida. El informe está firmado por veinte obreros de Gante.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los aviadores franceses. Torre Eiffel, 27. Parte oficial de aviación francés:

«El día 26, la aviación francesa de caza ha librado numerosos combates aéreos, durante los cuales cinco aviones alemanes han sido derribados.

Dos de dichos aparatos han caído en la región de Verdun, uno al Norte de Gingrey y otro cerca de Montfaucou.

Los otros dos cayeron, respectivamente, en Trosly-Breuil y cerca de Carlepont (Oise); el quinto aparato, atacado por el teniente Gueneymer, fué obligado á aterrizar en las líneas francesas, cerca de Boullens; los aviadores fueron hechos prisioneros, y confirmaron que el día 25 un aparato alemán, atacado por el teniente Gueneymer, fué realmente derribado por el cerca de Goyencourt.

Estas dos nuevas victorias elevan á 30 el número de aparatos alemanes que ha vencido este piloto hasta hoy.

El día 25, dos aviones franceses han bombardeado la estación y las fábricas militares de Ham; se ha podido comprobar un incendio y una importante explosión.»

#### EN OCCIDENTE

El ataque á la cota 304. París, 27. Los periódicos comentan el ataque alemán de ayer contra la cota 304.

El Radical escribe: «Ha debido costar enormes pérdidas á los alemanes su nueva táctica de ataques en sectores separados, pues entre las columnas atacantes quedaban claros, siendo cogidas de flanco las fuerzas enemigas por nuestra artillería é infantería, cuyo fuego convergía así cómodamente en todas y cada una de las columnas.»

Los periódicos estiman unánimemente que la operación no tiene mayor importancia que los golpes de mano que se registran diariamente en el frente occidental, y que el enemigo trata de tantear las fuerzas aliadas para dificultar los preparativos de la ofensiva, tomando él la delantera.

Todos los periódicos convienen en que si los alemanes quieren repetir el ataque contra Verdun, no será para ellos más favorable en 1917 que lo fué en 1916.

«El heroísmo de nuestros soldados—dice—trunfó sobre un enemigo formidable, magistralmente armado, y ya se sabe cómo fueron

rechazados los alemanes al fin y al cabo más allá de los fuertes de Vaux y Douaumont.»

Otros diarios señalan que el avance enemigo en la orilla izquierda del Mosa, al otro lado del Mort Homme, les valdría insignificantes ventajas, y en cambio dejaría muy expuesto su flanco izquierdo.

Comentarios del «Matin». París, 27. «Le Matin», comentando el ataque de ayer, escribe:

«Los alemanes, como era de esperar, dicen en su comunicado haber tomado por asalto las trincheras de la cota 304 en una extensión de 1.600 metros.

Esta afirmación es totalmente falsa, pues se bombardeó un frente de diez kilómetros y sólo se atacó por cuatro puntos de este frente, ó sea en el bosque de Avocourt, ambos lados de la cota 304 y en el Mort Homme.

En tres de estos puntos, el ataque fracasó totalmente, y sólo en la cota 304 una trinchera de primera línea en una extensión de 500 metros; momentáneamente perdida, fué recuperada después casi totalmente por nuestras tropas.

En cuanto á las operaciones emprendidas en el Mort Homme al Nordeste de Avocourt, los alemanes limitanse á decir «que han obtenido el resultado deseado», disimulando con esta fórmula lacónica su fracaso.»

#### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

El espionaje en Washington. Londres, 27. Al «Herald» dice de Washington que el periódico «Providence» publica algunos detalles sobre el espionaje alemán en los Estados Unidos, que llega á practicarse hasta en la correspondencia privada del Presidente Wilson, y en las conferencias telefónicas de los centros oficiales, que son escuchadas en la Embajada alemana por misteriosos cruces de las líneas telefónicas.

Entre la dependencia del Presidente se sabe hay individuos afectos á la Embajada alemana, practicándose averiguaciones por la Policía para descubrirlos.

Llega el espionaje á tal extremo, que el Presidente tiene que enviar su correspondencia por mediación del coronel House en persona.

#### LOS ITALIANOS

El Rey vuelve al frente. Milán, 27. El Rey Victor Manuel, después de una estancia de quince días en Roma, ha regresado al frente.

#### GRECIA Y LOS ALIADOS

Ceremonia aplazada. Londres, 27. Un telegrama de Atenas anuncia que la ceremonia de saludar á las banderas aliadas ha sido retrasada hasta el lunes, por no haber podido llegar hoy el destacamento ruso que estaba en camino.

#### ALEMANIA POR DENTRO

Escasez de viveres. Amsterdam, 27. El presidente del Consejo municipal, Bupoeln, suburbio habitado por la clase obrera de la capital, hizo ayer graves manifestaciones referentes á la escasez de alimentos en Berlín.

Este dijo: «Cada día se hace más difícil conseguir alimentos, y las actuales existencias son muy escasas é inadecuadas para la clase obrera.

En vano hemos pedido más viveres, y debido á la sistemática reducción pensamos separarnos de la Comisión de la Asociación de la capital.

Hay tal escasez, que nos vemos obligados á cerrar nuestras cocinas públicas.

Los nabos no pueden ser empleados como único alimento, y todos los días se retienen en el Municipio cientos de vecinos que piden del comer, sin que yo pueda complacerles.

Si el Gobierno no nos ayuda, declinamos toda responsabilidad.»

En Austria están lo mismo, según dice un testigo ocular.

Hay señales de agotamiento en todos sentidos y la opinión general es de que el pueblo no puede aguantar mas que hasta abril, debido á la escasez de alimentos.

Necesidad de refuerzos. Roma, 27. El corresponsal en Berna del «Corriere de Italia» dice que, según información recibida de Berlín, Mackensen ha hecho saber á los Mandos alemán y austriaco que, de no enviarse rápidamente refuerzos á Rumanía, pronto se verán sus ejércitos en situación crítica.

De Berlín y Viena se ha pedido á Bulgaria y Turquía que envíen tropas con urgencia para reforzar á Mackensen, diciendo á la vez que si no lo hacen rápidamente, los éxitos conseguidos en Rumanía pueden ser anulados totalmente por una retirada desastrosa.

A pesar de esta intimación, Sofía y Constantinopla han respondido que las condiciones internas son tales, que les es imposible sacar tropas del país.

El Gobierno turco ha declarado que la situación en Asia es tal, que los turcos mismos necesitan urgente ayuda, pues no tienen ya ninguna reserva.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cruceiro alemán en el Atlántico.
Berna, 27. De Berlín dicen que el «Berliner Tageblatt» asegura, en despacho de Río Janeiro, que el cruceiro alemán que se halla en el Atlántico es el buque-escuela, cruceiro protegido, «Viñeta», de 5.791 toneladas.
Los corsarios.
Torre Eiffel, 27. ¡Navegantes, atención! ¡Corsario enemigo, 12 de enero, por 7° Sur y 25° Oeste! Vapor británico Saint-Theodore, armado por corsario, se halla igualmente en alta mar. ¡Atención a estos dos corsarios!

LA PROPOSICION DE PAZ

El Pontífice y Mr. Wilson.
Paris, 27. El Petit Parisien dice, en despacho de Roma, que es muy probable que el Pontífice haga en breve declaraciones adhiriéndose a la opinión sustentada por Wilson en su mensaje a la Cámara.

ALEMANIA POR DENTRO

Víctimas del frío y del hambre.
Rotterdam, 27. En todo el territorio alemán hace un frío intensísimo, estando suspendida por numerosos puntos la navegación fluvial.
Regístranse muchas víctimas a consecuencia del frío y del hambre, pues no pueden llegar los alimentos a la mayor parte de las regiones septentrionales.

LAS DEPORTACIONES

Trabajos forzados.
Paris, 27. El Matin publica unas declaraciones del alcalde del pueblo de Curchy, localidad cuyos habitantes fueron deportados a Alemania.
Dice que las poblaciones enteras del Norte de Francia, sin distinción de edades ni de sexos, son obligadas a trabajar de un modo horroroso, sin descanso, pudiendo calcularse en unos 700.000 el número de franceses que actualmente se ven obligados a trabajar para el enemigo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El primado de las Galias.
Paris, 27. Después de la ceremonia de entronización del cardenal primado de las Galias, monseñor Maurin, declaró éste que la Iglesia condena la afirmación de que la fuerza prive al derecho.

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA
Trincheras asñtadas.
Londres, 27. (Oficial.) Esta mañana, al amanecer, hemos llevado a cabo un raid en las posiciones alemanas al Este de Loos, haciendo al enemigo numerosas bajas, y bombardeando con granadas de mano y destruyendo cierto número de refugios subterráneos.

Durante el día bombardeamos con buenos resultados las posiciones enemigas al Norte del Somme.
En el resto del frente, actividad normal de la artillería.
Nuestros aeroplanos bombardearon ayer con éxito un cierto número de puntos detrás de las líneas enemigas; hubo numerosos combates aéreos, en los que fueron destruidos cinco aparatos alemanes, y obligados a tomar tierra con averías otros cinco.
De los nuestros falta uno.

ALEMANIA

Puesto de observación destruido.
Koenigsweusterhausen, 27. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del duque Albrecht de Wurtemberg. Al Sudoeste de Dixmude destruímos un puesto de observación belga, ocupado por diez hombres, sin haber sufrido pérdidas nuestras tropas.

Ataques rechazados.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Sur del canal de La Bassée se malograron varios ataques preparados por la artillería de varios destacamentos ingleses. Al Sudoeste de Chilly rechazamos a los franceses que venían avanzando contra nuestras trincheras. Algunos exploradores alemanes encontraron vacía la primera línea enemiga cerca de Barleux.

La lucha en la cota 304.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Un nuevo ataque siguió de madrugada al ataque nocturno, malogrado por parte de los franceses, contra las posiciones ganadas por nosotros en la altura 304.

Dicho ataque matutino fué rechazado, habiendo tenido el enemigo igualmente sangrientas bajas.
En Manheulles, en el Woevre, en la altura de Combres y en el arroyo del Mosa, al Oeste de Saint Mihiel, algunos destacamentos de exploradores penetraron en las trincheras francesas, llevándose a unos 20 prisioneros.

En esta acción se distinguieron principalmente, lo mismo que en días anteriores, las tropas exploradoras del regimiento de reserva de Hannover núm. 73.

A orillas del Aa.
Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sur del Aa no lograron los rusos, a pesar de haber traido nuevas tropas de refresco, recuperar el terreno que les habían quitado nuestras tropas.

Captura de prisioneros.
Frente de ejército del Archiduque José.—Entre el valle de Casinu y del Putna, destacamentos exploradores alemanes y austro-húngaros se apoderaron de 100 prisioneros.

Sin novedad.
No hay nada digno de señalar en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen, ni en el frente macedónico.—Ludendorff.

AL AMPARO DE LA NEUTRALIDAD

Hallazgo de una bomba

En el cargadero de la Franco-Belga se produjo ayer alarma por haber encontrado una bomba entre el mineral.

Con estos títulos publica El Liberal de Bilbao la siguiente interesante información: «Arrecia la campaña alemana contra nuestro comercio con Inglaterra. Por si no bastaba el bloqueo de nuestras costas para hundir los barcos de la matrícula de Bilbao, ahora restituta que aprovechando descuidos de la vigilancia en los cargaderos, se colocan bombas en las vagonetas de mineral.

Con algún misterio se habló ayer de ello en la villa, y fué motivo para que creciera la indignación contra los que se supone autores de un atentado que, de ser cierto, ha podido ocasionar una catástrofe.

La primera noticia.

A media tarde comenzó a circular insistentemente la noticia de que en las inmediaciones del cargadero de mineral de la Franco-Belga, en jurisdicción de Baracaldo, había aparecido una bomba explosiva.

Una bomba! Esto, afortunadamente para nosotros, es en Vizcaya cosa a la que no estamos acostumbrados.

El terrorismo no llegó a traspasar los límites de nuestra provincia, ni siquiera en aquella época en que tan siniestramente imperaba en Cataluña.

El repórter recuerda vagamente que, hace muchos años, con motivo de alguna revuelta, fué encontrada una bomba en los pórticos de la basílica de Santiago.

Lo que no ha olvidado el repórter es la forma de aquella máquina infernal. Era un cuerpo cilíndrico de acero, de unos quince centímetros de longitud por seis de diámetro. La existencia de la bomba pasó casi inadvertida para la gente. Sin embargo, el repórter, que por circunstancias especiales presentó su análisis en el parque de artillería, pudo asegurar que era un artefacto de muchísimo cuidado.

Hablar de una bomba en Bilbao había de producir necesariamente una sugestión enorme, y así fué, en efecto.

¿Quiénes son los terroristas?

El público comenzó a preguntarse quién pudo haber colocado la bomba en el cargadero de la Franco-Belga.

Desde algún tiempo a esta parte se sabe de algunos señores, que muy pronto señalaremos por la calle con el dedo, se consagran a la tarea de inspeccionar todos aquellos barcos que salen de nuestro puerto con mercaderías para los países aliados, y su presencia ha llegado a inspirar tan serios cuidados, que la vigilancia que se ejerce a bordo es estrechísima.

Hace algo más de un mes se comentaban en un centro oficial estas precauciones. Entonces se apuntaba el temor de que los alemanes ó sus amigos acabaran por depositar en los buques, aprovechando los descuidos de la marinería, bombas que hicieran volar los barcos en alta mar. Y llegó a decirse que disponían de unas máquinas infernales que hacían explosión a las «tantas» horas de su colocación, con precisión matemática.

En la bomba del cargadero de la Franco-Belga creyó adivinar la gente uno de aquellos siniestros aparatos alemanes. Sin duda, estaba destinado a hacer explosión cuando el barco que había de transportar el cargamento a Inglaterra estuviese en el mar.

La indignación se desbordó en tales términos, que de haber sobrevenido la explosión de la bomba, hubiese estallado aquí un serio conflicto.

El hallazgo.

En los centros oficiales se guardaba, acerca de la aparición de la bomba, una reserva absoluta, impenetrable.

El propio gobernador hubo de adoptar esa peculiar postura de esfinge, contestando a las preguntas del repórter con intraducibles encojimientos de hombros y sonrisas enigmáticas...

No obstante, pudimos adquirir algunos informes, que más tarde vimos corroborados en un periódico de la noche.

Anteayer llegó al cargadero de la Franco-Belga, procedente de Ortuella, un tren con ocho vagonetas de mineral rubio.

Este mineral debía ser transportado a uno de los buques que están a punto de salir para Inglaterra.

Ayer mañana, antes de dar comienzo a las tareas, el obrero Lorenzo Iturrate observó que en uno de los vagones, sobre la capa superior de piedras de mineral, había un objeto raro, que desde luego llamó su atención.

Cómo es la bomba.

Lorenzo Iturrate cogió el objeto aquel y se puso a examinarlo cuidadosamente.

Es una especie de vasija de barro, dentro de la cual existe una sustancia amarillenta, comprimida fuertemente, que cruza un tubo de cristal.

En el interior de éste se ve un líquido, ácido al parecer.

El obrero dió cuenta del sospechoso hallazgo al capataz Benito Azórate, y éste al jefe del embarcadero.

Según nuestras noticias, en los primeros momentos circuló la vasija familiarmente de mano en mano, y sólo cuando alguien apuntó la posibilidad de que se tratase de un explosivo comenzó a mirársela con respeto.

Como es natural, hubo consultas al alto personal de la Sociedad, y después de muchas conferencias y cabildéos, se decidió dar cuenta del hallazgo a las autoridades.

Intervención de las autoridades.

A lo que parece, del hallazgo de la supuesta bomba se dió cuenta oficialmente a la Alcaldía de Baracaldo y al Juzgado municipal de aquella anteiglesia.

El primer cuidado de las autoridades fué aislar prudentemente la vasija encontrada en la vagoneta de mineral, por si, en efecto, se trataba de una bomba.

Según nuestras noticias, fué depositada, mientras se acordaba lo que había de hacerse con ella, en los terrenos que en el punto denominado Réqueta, próximos al cargadero, posee la Sociedad Franco-Belga.

La Guardia Civil montó una guardia especial, encargada de impedir que nadie se aproximara, sin orden superior, a la vasija misteriosa.

Las autoridades locales se pusieron al habla con el gobernador civil, y éste, a su vez, con el gobernador militar, cambiando impresiones sobre lo que había de hacerse.

Sin duda, este cambio de impresiones fué demasiado detenido y minucioso, pues anoche, a las nueve, la vasija sospechosa continuaba en el sitio donde había sido depositada por la mañana, sin que la hubiesen examinado los peritos ni se hubiera presentado nadie a recogerla.

Intervendrán los peritos militares.

Sabemos que el Sr. Queipo de Llano se puso al habla, en cuanto recibió la visita del alcalde de Baracaldo, que fué personalmente a darle cuenta del hallazgo, con el gobernador militar y con el teniente coronel director del Parque de Artillería de esta plaza.

Desde luego, los técnicos militares se encargaron de analizar la vasija.

Pero, por lo visto, es ésta una máquina que se mueve con poca celeridad, pues, como decimos, anoche ignoraba el Sr. Queipo de Llano cuándo se llevaría a efecto el análisis.

Los cónsules.

Aunque sobre ello guardó el gobernador civil absoluta reserva, nos consta que la aparición de la supuesta bomba ha causado, como es natural, verdadera inquietud.

Desde luego, podemos asegurar que los cónsules de los países aliados han tomado cartas en el asunto, y que ayer conferenciaron extensamente con el Sr. Queipo de Llano los de Inglaterra y Francia.

También sabemos que, con este motivo, entre el gobernador y ministro de la Gobernación se cruzaron varios telegramas cifrados.

¡Ahí queda eso!

Según las noticias que anoche recibimos de Baracaldo, la Guardia Civil extramuros las precauciones en el barrio de Réqueta, donde, como hemos consignado, se halla depositada la supuesta bomba.

Esta se halla cubierta con un cesto de los que usan los cargaderos para el transporte del mineral.

La expectación está concentrada en el análisis que de la vasija practiquen hoy los técnicos militares.

¿Se tratará, en efecto, de una máquina infernal? ¿O estaremos siendo víctimas de una broma de mal género? Pronto hemos de salir de dudas.»

Seguindo la pista.

BARACALDO. (Sábado, noche.) El juez municipal suplente de esta anteiglesia prosiguió ayer las diligencias relativas al hallazgo de la bomba en un vagón de mineral de la Sociedad Franco-Belga.

Acompañado de dicho funcionario ha visitado hoy la estación de Réqueta (Desierto), de aquella Sociedad, el comandante del Parque de Artillería de Bilbao, que ha puesto el hecho en conocimiento de sus superiores.

La bomba se hallaba ayer depositada en aquella estación y debidamente custodiada.

Parece ser que a simple vista se observa que es un aparato peligrosísimo, y no obstante, desde el obrero que lo encontró hasta el capataz y otras personas, sin saber lo que era, lo han llevado y traído. La bomba tiene el aspecto de un bloque de piedra cubierto con una sustancia gelatinosa, a la que se halla adherida una capa de tierra mineral, y en dos de sus lados se ven las extremidades de un tubo de cristal encorchado, sin duda lleno de

AVISOS UTILES



Un muro de papel

es el abrigo exagerado. No sirve prevenirse, si los pulmones están débiles.

FIMOL BUSTO

es el anticatarral que usted necesita.

Advertisement for FIMOL BUSTO medicine, including a small illustration of a person and text describing its benefits for various ailments like rheumatism and influenza.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de febrero próximo de Bilbao; el 2, de Santander; el 3, de Gijón; el 4, de Coruña, y el 5, de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

algún producto químico. La masa del bloque es de dinamita.

Por las horas en que fueron cargados los vagones en la zona minera, se cree que el aparato explosivo fué colocado hallándose los vagones próximos al embarcadero.

De no haberse retrasado el embarque, por tener que maniobrar el vapor receptor, hubiera sido descargado el mineral durante la noche, y dada la forma de las vertederos, hubiera estado ésta ó el vagón, entre los obreros, ya que la presencia de la bomba se advirtió por el galguero, por ser de día.

Parece que el Juzgado sigue una buena pista para descubrir al autor ó autores del siniestro propósito.

EXTRANJERO

Tembor de tierra.—Quinientos muertos.

LA HAYA, 27. (Oficial.) Se ha producido un fuerte temblor de tierra en las posesiones holandesas de Kintamani y Cangli, en la isla de Bali, resultando más de quinientas personas muertas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

y terrible desesperación de la pobre niña, ni cuáles serían las consecuencias de las revelaciones que le había hecho.

Al cabo de un instante, Marta levantó la cabeza; el dolor atroz que torturaba su alma se reflejaba en su semblante mortalmente pálido.

—Querida nodriza—dijo con voz débil,—te doy las gracias. Era absolutamente preciso que estuviese enterada de todo. Ya no me queda nada que preguntarte, pues sé lo suficiente.

—Marta, veo en tu mirada algo que me asusta. ¿Qué vas a hacer, hija mía?

—Pronto sabrás mis intenciones. Su resolución se veía en sus ojos, que brillaban febrilmente.

Se levantó, cogió las dos manos de la anciana, estrechándoselas con ternura filial, y sin decir nada más salió de la casa.

Mateo Raclot no había vuelto todavía de dar su acostumbrado paseo cuando Marta llegó al castillo, yendo en seguida a encerrarse en su cuarto.

Se dejó caer en una silla, permaneciendo un instante absorta en sus pensamientos. Espasmos violentos agitaban su pecho y le hacían lanzar sordos gemidos.

Sentía el horror de su desgracia, sin atreverse a medir toda su extensión; pero pensaba que para ella la muerte era mil veces preferible a la vida.

—Al fin—se decía—conozco el secreto de la extraña fortuna de mi padre. Se ha enriquecido por medios monstruosos, inicuos, explotando la desgracia de los otros con una crueldad espantosa. Soy hija de un usurero, de uno de esos hombres de los que se habla con desprecio, cuya presencia se evita con horror y disgusto.

He sido educada y han pagado el colegio y todos mis gastos con dinero maldito, con dinero robado.

Se había levantado y andaba por la habitación a grandes pasos, presa de violenta agitación.

—¡Sí, sí, es horrible!—exclamó.—Hasta los vestidos que llevo no me pertenecen. Al levantando los ojos vió su imagen reflejada en un espejo.

—Y estas alhajas—dijo tristemente al contemplarlas,—estos brillantes que llevo en las orejas, estas joyas me abrasan. No quiero tenerlas puestas.

Se quitó la sortija y los pendientes, y metiéndolos en sus estuches, los encerró en un cofrecillo, en el que se encontraban el brazaletes y otras muchas chucherías de

poco valor que usaba cuando estaba en el colegio.

Había ido a casa de su nodriza vestida tan sencillamente, que al mirarse al espejo no pudo por menos de exclamar: —¿Me encontrará bien así?

En el castillo se esperaba a Jorge de Santenay, que no debía tardar en llegar. A las once y media vino una criada a rogarle de parte de su padre que bajase al salón.

Jorge había llegado hacía un instante, y estaba con su futuro suegro.

Raclot tenía un aire alegre y burlón que contrastaba singularmente con el dolor impreso sobre el rostro de su hija.

—Buenos días, padre mío; buenos días, Jorge—dijo Marta alargando fríamente la mano al joven.

Extrañado y ansioso, Jorge cogió la mano que le tendía, estrechándola dulcemente; después se inclinó hacia ella, tratando de adivinar en sus ojos la causa de aquel súbito cambio.

La joven no pestañeó.

—¿Qué significa esto?—se dijo Raclot. Jorge estaba pálido, presintiendo una desgracia.

—Marta—dijo el joven a media voz,—¿por qué estás tan triste y por qué me recibes de una manera tan singular?

Ella suspiró.

—Marta, mi querida Marta, ¿qué tienes? ¿Estás enferma? ¿Por qué no quieres decirme lo que te hace sufrir?

—Ahora no, Jorge. —¿Cuándo me lo dirás?

—Después del almuerzo. El joven sintió la mano helada de Marta temblar entre las suyas, y se estremeció.

—Que el diablo me lleve si comprendo alguna cosa!—gruñó Raclot.

Los tres personajes estaban en una situación violenta. Afortunadamente, la criada vino a anunciar que podían sentarse a la mesa.

Jorge ofreció el brazo a su novia, y todos pasaron al comedor.

El almuerzo era muy sencillo: huevos pasados por agua, chuletas, dulce de manzanas y frutas.

Mateo Raclot no se mostraba pródigo jamás.

Después del café, el padre de Marta, que estaba violento viendo la tristeza de su hija y su aire reservado, se levantó diciendo que se iba al jardín a fumar su pipa. Aquello, como se comprenderá, era un pretexto para marcharse y dejar a los dos jóvenes en libertad de hablar lo que tuvieran por conveniente.

—Padre mío—dijo Marta,—le ruego que se quede aquí un momento; puede usted fumar su pipa, como tiene por costumbre. Tengo que decir al señor de Santenay una cosa que deseo que usted también oiga.

—Muy bien, Marta; puedes empezar a hablar y decir al señor de Santenay eso que quieres que yo también oiga.

La joven se volvió hacia Jorge, y arrojándose de todo su valor y reuniendo todas sus fuerzas, dijo:

—Amigo Jorge, voy a causarle un gran dolor, por lo que le pido perdón desde

luego. Desde su última visita he meditado mucho, y después de maduras reflexiones he tomado una resolución. Jorge, nunca habríamos debido encontrarnos: esa desgracia se debe sólo a la fatalidad; pero es preciso que usted me olvide y no pienso más en mí.

—¡Olvidarte, no pensar más en tí!—dijo el joven aturdido.

—Es preciso, Jorge; he tomado la firme resolución de no casarme.

El joven lanzó un grito, y livido, descompuesto, sin atreverse a dar crédito a lo que oía, se levantó de un salto. El señor Raclot, apretando la pipa entre los dientes, pero sin fumar, abrió los ojos como tupefacto.

—Marta, Marta, ¿qué dices?—dijo Jorge con voz sofocada.

—¡Hum, hum!—murmuró Raclot. Esta muchacha no dice mas que tonterías.

Marta le lanzó una mirada que le hizo bajar los ojos, y con voz firme dijo lentamente:

—No quiero casarme... El joven, densamente pálido, dijo: —¡Dios mío, yo no comprendo nada!

¿Qué quiere decir todo esto? —A fe mía, señor de Santenay—agregó Raclot, que también se había levantado,—que yo tampoco comprendo nada. Creo que en este momento tiene Marta alguna trastornada la cabeza. Lo que acaba de decir es tan insensato, que estoy aturdido.

Le dejo solo con mi hija; háblele usted como debe, como tiene derecho a hacerlo, y espero que le hará entrar en razón.



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## NI EN MARRUECOS

La información que ha publicado nuestro colega «El País» sobre lo que pudiéramos llamar pasión y muerte del médico D. Tomás Carvi, ha producido una dolorosa impresión en el público, al mismo tiempo que ha despertado un noble y humanitario movimiento de indignación.

De desear sería que el bárbaro hecho se desmintiera, aunque tiene las trazas de una autenticidad indiscutible.

Ese médico anciano fué objeto de un proceso, no sabemos si con razón ó sin ella, ni hace al caso. Mientras se tramitaba el sumario cayó gravemente enfermo.

Por esta causa no pudo comparecer cuando se le requirió para ello. Aquí entra lo grave y añadimos que lo monstruoso, por ilegal y antihumano. Parecía natural que la autoridad judicial procurase, por medio del reconocimiento del forense ó de otro médico cualquiera, ver si era efectiva la enfermedad del procesado, con lo que quedaba plenamente justificada la falta de comparecencia.

No se hizo así. Se decretó la prisión y conducción del procesado por tránsitos de justicia.

Este punto urge aclararlo, y sospechamos que en ello habrá puesto toda diligencia el ministro de Gracia y Justicia.

Pero queda una segunda parte, aún más monstruosa. La Guardia Civil recibe la orden de detener y conducir á la presencia judicial al desgraciado doctor Carvi. Y procede á cumplirla.

En este punto comienzan las responsabilidades. La Guardia Civil se encuentra con un hombre enfermo de pleuro-pneumonia, moribundo. Parecía lo lógico que, comprobado plenamente el hecho, diese cuenta al Juzgado de la gravedad suma de aquel que debían detener y trasladar.

No lo hicieron así. Le obligaron á abandonar el lecho, no de dolor, sino acaso ya de muerte, y puesto en viaje forzoso, un viaje de treinta kilómetros, Carvi falleció.

Horrible. Esto debe depurarse inmediatamente. También estamos seguros de que el director general de la Guardia Civil habrá tomado ya las resoluciones del caso.

El hecho, que va en deshonra de España, no puede ni debe quedar impune. Nuestro rango de nación cristiana, civilizada y europea, exige una justicia rápida y ejemplar con los responsables de ese atentado contra toda moral, contra todo derecho y hasta contra los más elementales sentimientos de humanidad.

De consentirlo, ó siquiera de disculparlo—cosa que rechazamos desde luego,—constituiría un crimen de toda una nación lo que por lo pronto es felonía de individualidades aisladas.

No queremos, por nuestro buen nombre—porque los hechos de esta índole se van repitiendo con dolorosa é inexplicable frecuencia,—que se diga que en España no hay amor á la justicia, sino temor á la justicia, que debe y tiene que ser garantía de todos los ciudadanos.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 29 de enero de 1917.

Salé el Sol á las 7.10.  
Se pone á las 5.16.

Santos del día.

Santos Francisco de Sales, obispo y doctor; Valerio, Sulpicio y Severo, obispos y confesores; Mauro, soldado; Constanancio, obispo, y Aquilino, presbítero, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82), y habrá fiesta á San Francisco de Sales; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez función solemne con sermón, y por la tarde, á las cuatro, completas, preces y procesión de reserva.

En las Salesas (Santa Engracia), también habrá fiesta á San Francisco de Sales, predicando un padre de la Compañía.

En San Ildefonso termina la novena á su Titular, y será orador, por la tarde á las cinco, D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), sigue solemne novena á Nuestra Señora del Buen Parto, y predicará en la misa, á las diez, D. Manuel Alonso Chiloeches, y por la tarde, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la parroquia de San Justo (calle del Dos de Mayo, 11) continúa la novena á Nuestra Señora de las Maravillas, y predicará D. Santiago Granizo, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. José Julia.

En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), idem id. á Jesús Sacramentado, siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, el padre José María Carretero.

En el Cristo de la Salud, idem á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y predicará, por la tarde, á las cinco y media, el padre Ramonet.

En Jesús, idem id. á Nuestra Señora de la Providencia, el padre José María Solórzano.

En San Marcos, por la tarde, á las cinco,

y en San Ginés, al anochecer, sigue la novena á San Blas.

En San Jerónimo, idem á las cuatro y media, con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Mariano Benedicto. La misa y oficio son de San Francisco de Sales, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés ó de Monserrat en las Calatravas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Miguel de los Santos.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de enero de 1867.

Un hecho muy significativo para el arte músico español, y que viene á dar un mentís á los que dudaban y desconfían de que en España pueda nunca llegarse á la instalación de la gran ópera nacional, es que hoy vemos figurar en los primeros teatros de Europa á artistas de primísimo cartel, que son todos compatriotas nuestros. En la Scala de Milán, el señor Carrón, la señorita Espin y el Sr. Abrufredo; en París, la célebre Patti, que es verdaderamente española, así como la señorita Llanes y algunos otros que no recordamos en este momento y que figuran hoy dignamente en las primeras escenas de Europa.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificado) nombrando senador vitalicio á D. José Gómez Acebo, marqués de Cortina.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Manuel García Jove, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase en la Legación de España en Río de Janeiro, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría que hoy tiene, á la Legación de la nación en Santiago de Chile.

—Otro disponiendo que D. Diego Saavedra y Magdalena, ministro residente en la Legación de España en Santiago de Chile, en comisión en Sofía, pase á continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene, á la Legación de la nación en Río de Janeiro.

—Otro declarando jubilado, con honores de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase, á D. Carlos Gasset y de Frias, ministro residente, ordenador de pagos de la Sección Colonial de este departamento.

—Otro disponiendo que D. Emilio de Palafox y Pau, ministro residente, jefe de Sección en este ministerio, pase con la misma categoría á ocupar el cargo de ordenador de pagos en la Sección Colonial de este departamento.

—Otro disponiendo que D. Manuel Pérez Seoane y Roca de Togores, ministro residente de España en Atenas, pase á continuar sus servicios, con dicha categoría, á este ministerio como jefe de Sección.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Rodrigo Ozcabero López del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta cumplir á Juan Pedro Jiménez Cazoria.

GOBERNACION.—Real decreto declarando jubilado á D. Francisco de la Fuente Ruiz, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gasto.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento provisional por que ha de regirse en sus actuaciones oficiales el Cuerpo de celadores de minas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático de Física industrial (cuarto curso) y Metalurgia general y Siderurgia de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona á don Bernardo Lassalatta Perrin.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Sección de Instrucción.—Anunciando que los 44 opositores á ingreso en el Cuerpo Jurídico militar que figuran en la relación que se publica, deberán presentarse en esta Sección en el plazo de diez días para subsanar defectos de que adolecen sus instancias.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Dirección general de Aduanas.—Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del Extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península é islas Baleares durante el mes de diciembre último.

## ARROLLADA POR EL TREN

En la vía, cerca del último túnel próximo á la estación del paseo Imperial, un tren de mercancías arrolló á Teresa García García, de sesenta y tres años, que se hallaba en aquel sitio recogiendo carbonilla.

La infeliz mujer fué recogida en gravísimo estado y trasladada á la Casa de Socorro sucursal de la Latina, donde le fué practicada la primera cura.

Presentaba contusiones en el pecho y espalda, fractura de ambas piernas, y heridas gravísimas en la cabeza.

La lesionada vivía en una de las chozas de la Alhóndiga.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN EL PALACE

## BANQUETE DE LOS FERROVIARIOS

La Sociedad general de Empleados de los Ferrocarriles de España celebró anoche con un banquete, en el Palace Hotel, el 29.º aniversario de su fundación.

Presidió el acto el señor ministro de Fomento, en representación del Gobierno, figurando también en la presidencia los Sres. Zorita, director de Obras públicas; Fernández López, presidente de la Asociación; Olanda, subdirector de los ferrocarriles del Norte; los ex ministros Sres. Ugarte y Bergamín, y los Sres. Alcalá Zamora, duque de Zaragoza y altos empleados de las Compañías de ferrocarriles.

Se leyeron cartas de adhesión de los señores Maura, Villanueva, García Prieto, Dato, ministros de Hacienda é Instrucción pública y otras eminentes personalidades.

A la hora de los brindis, el Sr. Fernández López pronunció un discurso haciendo mención del próspero estado de la Sociedad por él representada, en la cual, hasta la fecha, se han pagado por pensiones 1.385.000 pesetas, contando con un capital de 11.200.000 pesetas. Sostiene la Sociedad una escuela para los hijos de los empleados.

Aludió al deseo de los asociados de que se suprima el impuesto de utilidades para los sueldos de los ferroviarios.

Termina brindando por el señor ministro de Fomento, por la Prensa y por S. M. el Rey.

A continuación el poeta festivo D. Carlos Luis de Cuenca leyó unos versos de tono humorístico, que fueron muy aplaudidos.

Después habló el Sr. Alcalá Zamora, que pronunció un discurso brillantísimo, interrumpido frecuentemente con aplausos entusiastas. Habló de la significación de la fiesta, que representaba un lazo de unión entre los humildes.

Expuso la necesidad de que las aspiraciones de los ferroviarios sean atendidas por el Gobierno.

Se refirió á la intervención de los ferroviarios de las naciones en guerra, que preparaban con su intervención y con su esfuerzo, en las horas azarosas de la movilización, los enormes choques de los ejércitos, en defensa de la Patria. En párrafos de grandísima elocuencia, que arrancan grandes aplausos, habla de los nuevos esfuerzos que realizarán, una vez hecha la paz, para restablecer la normalidad en los transportes.

«La paz—dijo—encontrará á los ferroviarios firmes en sus puestos, como los encontró la guerra, y ellos serán los que tiendan los primeros lazos de unión entre los mismos beligerantes y los neutrales.»

El Sr. Bergamín se mostró también partidario de la supresión del impuesto de utilidades para los ferroviarios. En el mismo sentido habló el Sr. Ugarte, quien además expuso la necesidad de otras mejoras para la clase.

Brindó, por último, el señor ministro de Fomento, quien manifestó que anualmente se hace un balance del progreso de la Asociación, y que en el de este año se puede apreciar un gran progreso.

Aboga por la nacionalización de los ferrocarriles. Por lo que respecta á la supresión del impuesto de utilidades, dice que realizará gestiones cerca de su compañero el señor ministro de Hacienda.

Se muestra satisfechísimo porque, en virtud del futuro presupuesto, podrá disponer de una partida de 5.000 pesetas para premios á los obreros de ferrocarriles, cantidad que es exigua, pero que demuestra el interés del Estado por el personal de ferrocarriles.

Afirma que la situación anormal en que nos encontramos exige que el trabajo de los ferroviarios se intensifique.

Termina saludando á la Sociedad en nombre del señor Presidente del Consejo de ministros, haciendo votos por que se vean satisfechas las aspiraciones de los ferroviarios, en cuya obra ha puesto él todo su entusiasmo. Brinda por S. M. el Rey, por la Sociedad y por el engrandecimiento de la Patria.

Tanto el Sr. Gasset como los anteriores oradores oyeron grandes aplausos al terminar sus discursos.

## AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor  
la mejor agua de mesa.

## LOS REPUBLICANOS

Los unionistas de Madrid y la Asamblea de Zaragoza.

Se ha remitido á los republicanos de Vizcaya la siguiente comunicación, en respuesta á la invitación circulada para la Asamblea de Zaragoza:

«La Asamblea municipal del partido de Unión republicana de Madrid, en sesión del día 10 del corriente, acordó por unanimidad felicitar á los republicanos vizcaínos por su loable iniciativa en pro de la unificación de fuerzas republicanas.

No se ocultará á los organizadores de la Asamblea en proyecto que, si dificultades hay que orillar y obstáculos que vencer para llegar á la ansiada fusión de todos los pueblos de España, en ninguna son de tanto bulto como en Madrid.

No obstante, se harán los esfuerzos imaginables por conseguirlo, y si el buen deseo no bastara para la consecución, la Asamblea municipal de Unión republicana, con todos sus organismos dependientes, concurrirá á la Asamblea de Zaragoza, por lo cual celebráramos que la convocatoria fuera lo suficientemente amplia para que la representación pueda ser tan nutrida como la importancia del acto merece.

Les deseamos que el éxito corone los patrióticos esfuerzos, pues si en todos los momentos fué necesaria la unión, en ninguno tan urgente como en vísperas del desenlace de la tragedia mundial.

Madrid, 25 de enero de 1917.—Presidente, Lucio Catalina.—Secretarios, Miguel Tato y Amat y León Vega.»

HAGAMOS PATRIA

## EN PRO DE LA EDUCACION FISICA

«Esa firmeza de alma, ese heroísmo tenaz que ostentan nuestras poblaciones del Norte, débese en gran parte á la sana disciplina, al vigor educativo de estas poderosas Asociaciones gimnásticas, que desde hace cuarenta años, á partir de nuestras derrotas de 1870, se han multiplicado en nuestro Flandes y en nuestro Artois.» (Palabras de un discurso pronunciado por el Sr. Painlavé con ocasión de una fiesta organizada por la Asociación gimnástica del Norte y del Paso de Calais.)

No quiero suponer tan atrasado de noticias á ninguno de mis lectores que necesite la previa advertencia de que con la educación física no se pretende adiestrar deportistas, favorecer el atletismo ó procurar cargadores, porque si con ella se logran la agilidad, el desarrollo de los músculos y la fuerza, es lo cierto que estas ganancias se subordinan á un fin ético más elevado, la crianza de ciudadanos de robusta voluntad, sanos de cuerpo y de espíritu. El aforismo *mens sana in corpore sano*, que modernamente se pretende sustituir por este otro, *mens fervida in corpore laceroso*, puede quedar en su expresión primera si en la mente se incluyen el pensamiento y la acción, porque sin la voluntad, que mantiene vigilante la inteligencia, ni siquiera puede nutrirse el espíritu con las impresiones que nos proporcionan los sentidos.

Los músculos, que siempre distrajerón la atención de los fisiólogos con sus aptitudes contráctiles, como órganos que son del movimiento, ó si se quiere motores de la máquina animal, se han dejado traslucir á las modernas investigaciones en un nuevo y no menos interesante aspecto de sus funciones, como preparadores de los materiales proteicos, los más excelentes de los que constituyen la sangre y el protoplasma de las células. Es decir, que el hombre que desarrolla sus músculos, no sólo adquiere fuerza, endurecimiento y calor, sino que también aumenta, en beneficio de su sangre y de su cuerpo, una poderosa industria química encomendada al tejido muscular. Buenos músculos equivalen á sangre rica y á nutrición floreciente.

Pero si el provecho del ejercicio muscular es evidente de lado corpóreo, aun es mayor en el aspecto anímico, porque el que hace músculos, hace nervios motores, medula y cerebro. Y el cerebro es el órgano del alma.

El ejercicio de los músculos es inseparable del de los sentidos, y el educador, lejos de divorciarlos, ha de procurar su armonía. Otra ventaja proporciona el trabajo simultáneo y armónico de la sensibilidad y el movimiento: la de apartar de los ejercicios gimnásticos toda sombra de obligación ó de pena, y por el contrario, hacerlos gratos y apetecibles. La gimnasia rítmica por el método de Darceze es un bello ejemplo de la combinación del sentimiento con la acción, de los afectos musicales con la emoción plástica y el bienestar que el ejercicio proporciona.

Hemos dejado para lo último, por ser lo primero, la firmeza y la constancia de la voluntad, á la que con mucha razón alude el señor Painlavé. Pueblo, como el nuestro, que viene sometido desde hace siglos á una cultura meramente verbalista, que conoce á la Naturaleza por los libros, que no se acomoda ni procura aguerrirse en lucha con los fenómenos naturales, corto de imaginación cuanto concreto y agudo en las ideas, por fuerza había de decaer en lo que más vale en el hombre: en la voluntad. Y no hay que considerarla como mera abstracción, sino como facultad servida por su órgano, el cerebro; mas si éste se atrofia ó malogra en sus regiones motoras, faltará al sujeto esa sensación íntima, no por indefinible menos cierta, de estar asistido de energéticos focos motores, representantes en las esferas anímicas, de poderosos músculos. A esta conciencia de nuestra energía es á lo que llamamos *fuerza de voluntad*; en ella entran como factores la sangre, el esqueleto, los músculos, la medula y el cerebro, y se capitaliza en recuerdos de empresas logradas ó de victorias obtenidas ya en lucha con los demás ó sobre las propias flaquezas.

He aquí la razón que me ha movido á escribir á vuela pluma estas líneas, después de leer la carta en la que el Sr. Ciges Aparicio, conresponsal de *El Imparcial* en París, cita el párrafo más saliente del discurso del ex ministro Sr. Painlavé. Pero si la ocasión me depaó la lectura del periódico, la preocupación por este beneficio supremo de la educación física me acompaña desde hace mucho tiempo, y la comparto conmigo muchos españoles amantes de su patria, cuanto ansiosos de su grandeza, médicos, pedagogos, militares y deportistas.

Este es el principal objeto del proyectado Congreso nacional de la educación física, despertar la atención de todos á los fines que indicados quedan y puedan resumirse en un solo anhelo: la salud física y mental de nuestros hermanos.

JOSE GOMEZ OCAÑA

## Junta Central de Subsistencias

Sesión del día 27 de enero de 1917.

El Sr. Paraiso dió cuenta de que, venidas las dificultades de distribución de pan, está llegando ya á Madrid el carbón necesario para restablecer la normalidad del mercado con muy pocas deficiencias.

Se dió cuenta de la tasa del trigo, de la harina y del pan, hecha por la Junta provincial de Madrid, y el Sr. Paraiso invitó al Sr. García Cortés, como conoecedor de la materia, á que manifestara su opinión.

El Sr. García Cortés dió cuenta del procedimiento seguido por la Junta se presta á consideración una materia de suyo ya complicada, por establecer distinto precio para la harina, según la procedencia del trigo, prescindiendo de sus defectos, estimé que para asegurar la proporcionalidad de las tarifas en todas las tahonas entre el pan de familia y el pan de lujo, marcada por la Junta provincial, ó sea dos tercios del primero por un tercio del segundo, debería obligarse al tahonero á facilitar pan de lujo al mismo precio que el de familia si no tenía existencia de esta última clase.

El Sr. Vallejo manifestó que en la sesión de la Junta provincial, en que se acordó la tasa, el alcalde hizo constar que no toleraba en manera alguna falta de peso en el pan, que en todas las tahonas debería existir en todo momento pan de familia, condición que los tahoneros que estaban presentes aceptaron.

Se aprobaron las tasas del trigo, harina y pan fijadas por la Junta provincial de Madrid.

Se dió cuenta de una solicitud del representante del gremio de carboneros de Madrid pidiendo la modificación de la tasa del carbón vegetal; que se obligue á los productores á traer carbón á Madrid y que se dé efecto retroactivo á la ley de Subsistencias, para que los carboneros puedan repetir contra los productores en cuanto al precio de las existencias adquiridas.

Puesta á votación la solicitud, fué desechada.

Se dió cuenta de un recurso de alzada interpuesto por los fabricantes de harinas de Zamora contra la tasa impuesta á la harina por la Junta provincial.

Se acordó desestimar el recurso. Se dió cuenta de una instancia de la Cámara de Comercio de Zaragoza protestando contra la forma con que la Junta de aquella provincia aplica la ley de Subsistencias.

Se acordó que la solicitud pasara al Gobierno, por implicar una modificación de las disposiciones vigentes. Se acordó informar autorizando la interposición de trigo para el abastecimiento de la zona de la cosecha próxima.

El Sr. Matesanz dió cuenta de una meditada ponencia sobre exportación de garbanos, arroz, judías y lentejas.

El Sr. Lazcano propuso que, en vista de la importancia del asunto, y siendo necesario un estudio detenido, quede sobre la mesa, que se cite expresamente á junta para su solución.

El Sr. Gómez Latorre manifestó que los factores indispensables para tomar resoluciones sobre el asunto el conocimiento de los importadores, si se han practicado, y la imposibilidad de tasa.

Intervinieron en la discusión los señores Matesanz y Paraiso.

El Sr. Alas dijo que el asunto es muy difícil y complejo. Que en otra ocasión la materia de autorización para exportaciones ha sido objeto de reiteradas rectificaciones por inexactitud de los datos indispensables para discutirla, y que estimaba que, partiendo del hecho de que la cosecha de algunos productos es abundante, parece natural que deba asegurarse al consumidor un precio en las existencias que puedan exportarse igual al que lo era antes de estas circunstancias anormales en los años de cosecha abundante, y estuvo que no debe autorizarse exportación de un artículo sin que preceda la tasa.

El Sr. Alvarez Mendoza, además de votar la propuesta del Sr. Alas de que no se autoricen exportaciones de ningún artículo sin que preceda la tasa del mismo, expuso como propuesta á estudio en la junta provincial que el asunto haya de decidirse, el primer día de que, teniendo en cuenta los datos de artículos de primera necesidad muy deficientes, convendría que para acceder á solicitudes de exportación se exigiera en el caso al solicitante que constituya en territorio español un depósito de los mismos artículos (con la obligación de venderlos al precio de tasa), en cantidad que guarde relación que pretenda exportar la misma proporción que exista entre la fijada como necesaria para el consumo de España y la que se calcula que puede ser exportada, como sobrante.

El Sr. García Cortés preguntó si se facilitado el carbón pedido á la Fábrica de San Sebastián, y después de manifestar el Sr. Lazcano que los enviados de San Sebastián están en trato con los buñoleros, preguntó al Sr. García Cortés por que se fijara aquella justa demanda.

El Sr. Paraiso manifestó que si se acuerda representantes de la Fábrica del gas de San Sebastián no se entenderían con los buñoleros acudir al Comité, el cual les daría una clase de facilidades para solucionar el asunto.

## BERLITZ

PRECIADOS. 9

A esta Escuela tendrá usted que enseñar lo que quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 26', and 'Día 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

BOLSA DE BARCELONA table with columns for '4 por 100 interior', 'Idem exterior', and 'Nortes (duros)'.

BOLSA DE BILBAO table with columns for 'Altos Hornos', 'Resinerías', and 'Explosivos'.

OBRERO MUERTO

Antonio Calero García, de cincuenta y cuatro años, albañil, que trabajaba en una obra de la Avenida del Conde de Peñalver...

GRAN MUNDO

Fiestas. Se ha celebrado una agradable reunión en la Legación de los Países Bajos. A saludar á Madame Van Royen acudieron muchas y distinguidas personas.

ta de sucesión en su título de marqués de Aguiar. Han regresado á esta corte: de San Sebastián, la duquesa de Nobilejas, y de Jumilla, el barón del Solar de Espinosa.

EL CONTRABANDO ES 'EL GUINDO'

27 de enero de 1917. Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrid. Muy distinguido señor mío: Me refiero á mi carta del día 25, que tuvo la bondad de publicar en su periódico bajo el título «Carta interesante».

CASA REAL

Su Alteza el Infante D. Alfonso, hijo del Infante D. Carlos, visitó ayer tarde el estudio del notable artista Mariano Oliver y Aznar para tener la primera sesión del retrato que el pintor aragonés ha de hacerle con destino al Instituto del Cardenal Cisneros.

TEATRO REAL

«LAKME» Después de algunos días de forzada ausencia de la escena del Real, reaparecieron anoche como intérpretes principales de la deliciosa ópera de Leo Delibes la bella triple Sra. Hidalgo, tan alabada en su Rosina de El barbero de Sevilla, y el admirable Schipa, que se ha adueñado ya de las simpatías del público madrileño...

de las mejores obras de Bussato y Amalio que se conservan en el Real! La orquesta, dirigida por el maestro Saor del Valle, admirable. A la representación de Lakmé asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel. Esta tarde, Tosca.

FRONTON MADRID

Partidos de anteayer. Primero, á raqueta, Amparo y Pilar contra Isabel y Agustina, que fueron las vencedoras y que jugaron muy requetebién. Segundo, á mano, Alquiua contra Timoteo. Venció el primero, que llevaba ventaja en el saque. La lucha fué muy reñida.

Accidentes del trabajo

En una obra. El albañil Antonio Valero García, de cincuenta y cuatro años, que trabajaba en una obra de la Avenida del Conde de Peñalver, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciendo lesiones de pronóstico grave.

En una imprenta.

El obrero tipógrafo Andrés Rebollo Rubio sufrió también un percance en la imprenta número 19 de la calle de Núñez de Balboa, donde trabajaba, resultando con heridas de pronóstico reservado.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

NOTICIAS GENERALES

En Valencia, y para D. José Pimentel Zayas, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Luisa de Miquel Cuñat.

No es posible toser con Jarabe Orive. En la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado misas á la memoria de aquel gran hombre, maestro de oradores, que en vida se llamó D. Segismundo Moret y Prendergast, y de su esposa doña María Beruete de Moret, que fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1913 y el 16 de enero de 1909.

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado un solemne funeral, al que han asistido distinguidas personalidades, en sufragio del alma del que en vida fué laureado pintor y director del Museo de Arte Moderno, don Alejandro Ferrant y Fischermans.

Ha fallecido en esta corte, á los cuarenta y un años de edad, el Sr. Major Stewart Dyer, agregado honorario á la Embajada de S. M. británica y miembro de la Orden del Servicio distinguido.

El finado era un excelente caballero, que se hizo querer y respetar de cuantas personas le trataron en vida.

A su esposa, miss Dyer, y á su hijo D. Tomás enviamos nuestro más sentido pésame.

ESPARRAGOS TREVIANO

A la memoria de D. Agustín Adrados y Rodríguez, que falleció el día 20 del corriente mes, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Victoria de Udaeta y Villachica, viuda de don Tomás Ignacio de Beruete.

La finada era una caritativa dama, que por su bondadoso corazón gozaba de las simpatías de cuantas personas se honraron con su amistad.

Descansen en paz, y reciban sus hijos doña Luisa, doña Concepción, D. Tomás y don Santiago, é hijos políticos D. Francisco García Molinas y doña Luisa Saiz de Carlos nuestro más sincero pésame.

ENTRE PUENTE GENIL Y CAMPO REAL

ATENTADO CONTRA EL REY

Intento de descarrilamiento. Muy avanzada la madrugada, llegan hasta nosotros noticias dando cuenta de un atentado frustrado, que, al parecer, estaba preparado para hacer descarrilar el tren en que había el viaje á Andalucía S. M. el Rey.

Catástrofe evitada. Por los informes que tenemos, podemos decir que milagrosamente ha escapado de una catástrofe un tren de los llamados carretas, procedente de Puente Genil, de cuya estación había arrancado á las seis y veinte de ayer mañana, y que precedía al tren en que iba S. M. el Rey.

La Guardia Civil ha prestado en esta ocasión un servicio excelente, y á ella se debe el haberse evitado una catástrofe.

Las fuerzas de dicho instituto en Puente Genil habían montado ayer el servicio de vigilancia en la vía férrea á las cuatro de la madrugada, y para extremarla en términos que resultase eficaz, habían sido aquellas aumentadas con parejas de otros puntos.

Al recorrer la línea los números que tenían á su cargo la vigilancia del trayecto comprendido entre Puente Genil y Campo Real advirtieron algo extraño en la vía, que les hizo inmediatamente pensar en un atentado que estaba indudablemente proyectado contra uno de los trenes que más tarde había de pasar.

Eso ocurría á las seis y media de la mañana. En la vía, y en sitio que formaba gran pendiente, en el kilómetro 75 había atravesado un enorme lingote de plomo, que, al parecer, se hallaba sujeto con estaquillas de hierro.

A poco de haber sido eso descubierto, vió la Guardia Civil que avanzaba el tren llamado carreta, que procedía de Puente Genil, y que mediante señales, fué advertido del peligro, y se detuvo antes de llegar al sitio en que la vía se hallaba interceptada.

Fuó separado el lingote de la vía con algún trabajo. Era de grandes dimensiones y de un peso no inferior á 50 kilos.

Otro lingote. La Guardia Civil, auxiliada por la fuerza rural de Puente Genil, hizo un detenido reconocimiento una vez que pasaron el tren antes expresado y el en que iba S. M. el Rey, dando aquél como resultado el hallazgo de otro lingote idéntico al que atravesaba la vía, y que había sido abandonado en una cerca de pitas.

Por el peso de ambos se deduce que tuvieron que ser transportados hasta dicho sitio en alguna caballería.

Un detenido. Dió también una batida por aquellos lugares, consiguiendo detener en las proximidades á un individuo que no acortó á explicar satisfactoriamente su presencia en el sitio en que se le halló.

El sujeto detenido dió primero un nombre, y parece ser que pocos momentos después dijo llamarse de otra manera.

No se le encontraron en su poder documentos que le identificaran de manera que no dejase dudas acerca de quien fuese.

En sus manifestaciones se ha limitado á decir que hace cinco días había salido de esta corte con dirección á Málaga, en compañía de tres individuos más de oficio limpiabotas, cuyo paradero, como sus nombres, ignoraba al ser detenido.

El sujeto en cuestión parece que ha resido algún tiempo en diferentes capitales del litoral de España, y en el Extranjero anteriormente.

Conoce el francés y el inglés, y como único documento se le ha ocupado una carta redactada en términos ilegibles y con algunos signos taquigráficos.

¿Más detenciones? Creemos que á estas horas se habrán practicado algunas detenciones de personas que pudieran estar complicadas en el hecho que queda mencionado, siendo indudable de todo punto que el atentado que se ha logrado evitar gracias á la escrupulosa vigilancia de la Guardia Civil estaba preparado para hacer descarrilar el tren regio, y que sus autores desconocían que había de pasar antes por el sitio en que habían colocado el lingote el tren carreta procedente de Puente Genil.

Habían incluso elegido un trozo de vía que formaba una pendiente muy pronunciada. Por fortuna han sido frustrados sus propósitos criminales, y tanto el tren carreta como el real llegaron á sus destinos respetivos sin la menor novedad.

Es casi seguro que Su Majestad llegó al castillo de Lóchar sin tener el menor conocimiento de lo descubierto en la línea férrea momentos antes de su paso.

INFORMACION CONFIRMADA. A medio día, al recibir á los periodistas el ministro de la Gobernación, ha confirmado éste la amplia información que antecede, y que ya adelantábamos en nuestra edición de la mañana.

Pudimos entrar en más detalles de los acaídos en ella, como eran, entre otros, los diferentes nombres que dijo llamarse el detenido, capitales en que manifestó haber residido, nombres de personas con las que parecía, á juzgar por sus declaraciones, mantener alguna relación, y el de aquella á quien estaba dirigida la carta que en su poder se halló; pero creímos prudente no publicarlos, porque no pudiera con ello entorpecerse la acción gubernativa, que con la natural actividad estaba desenvolviéndose en diferentes provincias de España.

RELATO DEL SR. RUIZ JIMENEZ

El ministro de la Gobernación detalló el suceso á los periodistas en los términos siguientes: «He solicitado toda clase de informes acerca de lo ocurrido y de los antecedentes del atentado, pero todavía no puedo formar juicio concreto.

Anoche, estando en el teatro Real, el subsecretario me llevó un telegrama del gobernador de Córdoba, dándome cuenta de lo sucedido, y acto seguido me trasladé al ministerio para tomar las determinaciones oportunas.

Se impone una gran prudencia en los actuales momentos, y como se practican todo género de investigaciones, no sería discreto anticipar nada.

El detenido entre Campo Real y Puente Genil dijo primeramente llamarse Emilio Estévez, natural de Madrid, de diez y nueve años de edad y de oficio camarero, añadiendo que había prestado servicio en Madrid, Bilbao, Valencia, Barcelona, San Sebastián, París y otras capitales.

Salí de Madrid, como decíamos, acompañado de tres limpiabotas, cuyos nombres ignora.

Estrechado por el juez, dió otros nombres: el de Rafael Durán Flores, natural de Barcelona, desertor del regimiento de Borbón, de guarnición en Málaga.

Claro es que practicamos averiguaciones para comprobar todas sus manifestaciones.

Anoche se practicó en Madrid un registro en una calle de nombre igual á otra que hay en Barcelona.

Por este motivo telegrafé á Barcelona para que se practicase otro registro en la calle del mismo nombre.

Respecto al hecho, las impresiones del gobernador de Córdoba no son definitivas.

En aquella capital circulan varias versiones: una de éstas, la de que los lingotes de plomo fueron arrojados desde una balsa de un tren con propósito de robo.

Esta versión hay que rechazarla por inverosímil.

El gobernador de San Sebastián me comunica que en el hotel de Roma de aquella capital hay un camarero llamado Emilio Estévez, y que éste no tiene ideas políticas, lo que hace suponer que el detenido en Campo Real ha dado el nombre de una persona que conocía.

Esto es muy sospechoso y digno de tenerse en cuenta para el esclarecimiento de los hechos.

Respecto al registro efectuado en Barcelona y el nombre de la persona que habitaba en la casa en que se llevó á cabo, no puedo decir nada.

El gobernador de Málaga me telegrafía diciendo que en el campo, supongo que será en Campo Real, ha sido detenido un portugués llamado Enrique Pinto, que se le encontró al pie de un olivo con una crecida cantidad de dinero.

Anoche informé de todo lo ocurrido al Presidente del Consejo, y éste me encargó que se lo transmitiese al Rey.

Todos los detalles del suceso los puse anoche en conocimiento del caballero mayor de Su Majestad.

También hablé con el conde del Grove, para evitar que llegasen á conocimiento de Su Majestad la Reina noticias alarmantes.

Reconozco que la Prensa de la mañana, al ocuparse de este suceso, lo ha hecho con gran discreción.

Esta tarde procuraré completar todos los informes de lo ocurrido, para facilitarlos á la Prensa.

(POR TELEFONO) Nuestro corresponsal en Córdoba alude, en los telegramas que á continuación insertamos, á otros que anteriormente nos remitió. Esos primeros telegramas no los hemos recibido.

Informes de la Prensa de Córdoba. CORDOBA. (Domingo, mañana.) Amplio con nuevos detalles mis telegramas anteriores.

Los periódicos de esta localidad relatan lo ocurrido en la siguiente forma: Entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real había colocadas sobre los carriles, cerca de la alcantarilla que en aquel lugar existe, y en cuyo sitio tiene la vía bastante pendiente, dos barras de plomo de cinco ó seis arrobas de peso.

El hecho ocurrió á las seis y veinticinco minutos de la mañana.

A esa hora estaba ya custodiada la vía. Fué la Guardia Civil quien descubrió los objetos colocados sobre los carriles.

Los guardias comenzaron inmediatamente á realizar pesquisas.

Encontraron entre unas piletas un lingote de plomo igual á los que habían sido colocados sobre la vía.

Un detenido. Poco después fué detenido en la estación de Puente Genil un individuo sospechoso. En los primeros momentos se negó á dar su nombre.

Después dijo llamarse Rafael Durá Florit. Añadió que tiene veintidós años y es natural de Madrid.

Continuando los guardias civiles su interrogatorio acerca del descubrimiento hecho momentos antes en la vía férrea, el detenido manifestó que no tenía de ello la menor noticia.

Dijo también que había desertado del regimiento de Infantería de Borbón, que pertenecía á la guarnición de Málaga.

Viste decentemente. Se le encontraron documentos sin interés, en su mayoría cartas dirigidas á mujeres.

Otros sospechosos. Asegúrase que hay otro detenido, diciéndose que esta otra detención ha sido practicada en la estación de Campo Real.

También se asegura que otros individuos sospechosos merodearon por Puente Genil el día anterior al atentado.

Los informes recogidos por este Gobierno civil coinciden con los anteriores.

Circula el rumor de que a los detenidos se les encontró también una carta cifrada dirigida a otro sujeto residente en Barcelona.

La censura.

Durante todo el día se ha ejercido la más rigurosa censura, impidiéndose comunicar rápidamente la noticia del atentado.

(Nota de la Redacción.—En efecto, a la circunstancia de no haber recibido los primeros telegramas, a que alude nuestro corresponsal en Córdoba, hay que añadir el hecho de que los que ahora publicamos, recibidos en nuestra Redacción en la mañana del domingo, están fechados con anterioridad a las cuatro de la tarde del sábado y fueron depositados con carácter de urgentes.)

Lo que dicen mis viajeros.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) Los viajeros llegados en el tren carreta de Montilla cuentan interesantes detalles, aunque escuetos, del atentado.

Dicen que entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real, se habían colocado dos barras grandes de plomo sobre la vía.

Antes de pasar el expreso pasó el tren carreta procedente de Puente Genil.

La Guardia Civil que custodiaba la vía observó unos objetos colocados sobre los rieles, haciendo en seguida señas para que se detuviese el tren, evitando así una catástrofe segura.

Los empleados quitaron las barras, y una vez apartadas, continuó el tren su marcha.

Media hora después pasaba el expreso. La Benemérita dió una batida en los lugares próximos, dando por resultado la detención de individuo de aspecto sospechoso, al que se le encontró una carta cifrada dirigida a un individuo de Barcelona.

El detenido negó toda participación en el suceso.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Varios combates.

París, 28. Parte oficial del medio día. En la orilla izquierda del Mosá, combates con granadas hacia el Este de la cota 304.

En la orilla derecha hemos efectuado durante la noche, entre los Eparges y la trinchera de Calonne, un golpe de mano, que ha logrado por completo su objeto.

Hemos encontrado numerosos cadáveres en las trincheras enemigas y cogido un importante botín.

En Lorena, acciones diversas de artillería en el sector de Lenoucourt y en la selva de Bezange.

Aviación.—En la región de Moulansville un avión alemán ha sido derribado por el fuego de nuestros cañones especiales.

LOS RUMANOS

Algunos combates.

Londres, 27. El comunicado oficial rumano del 25 anuncia que en el frente occidental de Moldavia, hasta el valle de Otuz inclusive, sólo ha habido encuentros entre patrullas de infantería.

A pesar del intenso frío y de la gran cantidad de nieve, las tropas rumanas atacaron al enemigo en el valle de Cashin, consiguiendo rechazarlo al Sur de los valles de Cashin y Sushitza, después de once horas de lucha desesperada.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «U-69».

Londres, 27. El destructor alemán averiado «U-69» continúa aún en el puerto de Imuiden.

Holanda no ha tomado aún ninguna decisión respecto a su internamiento.

Las medidas navales inglesas.

Londres, 27. La Prensa británica manifiesta que han sido publicadas en Noruega y Dinamarca las nuevas Ordenanzas inglesas que afectan al tráfico del mar del Norte, con objeto de contener las operaciones navales alemanas.

Los comentarios de la Prensa escandinava indican que los campos de minas no se hallan sólo del lado alemán «del Océano alemán», a pocas millas de Schleswig-Holstein, sino que forman una barrera al Norte y Noroeste de los grandes puertos alemanes Bremen-Haven y Wilhelmshaven y de la salida del canal de Kiel, interfiriendo así con las cortas expediciones que de cuando en cuando hace la flota alemana a la altura de la costa de Jutlandia e interponiéndose en el camino de los submarinos que se dirigen al Atlántico.

Es de notar el hecho de que desde el miércoles por la noche no se ha anunciado como hundido más que un vapor sueco de 1.700 toneladas.

Esto no significa necesariamente que haya terminado ya la campaña submarina, pero puede tener cierta significación, teniendo en cuenta el tono del anuncio oficial encargando al primer lord del Almirantazgo de los asuntos de las líneas navales.

La Marina mercante inglesa.

Nauen, 27. «The Daily Chronicle», de Londres, escribe que la pérdida de tonelaje entre los aliados vuelve a aumentar en esta última temporada; pero que se estará en con-

diciones de llenar este hueco, debiendo tenerse en cuenta ante todo los barcos incautados e internados enemigos, y los que se encuentran en construcción.

También ha sido ahora puesta la quilla, por encargo del Gobierno, a 40 ó 50 grandes barcos en el Clyde y en los astilleros de la costa Nordeste, que representan medio millón de toneladas.

Además, siempre según el citado periódico, los vapores de pasajeros que se encuentran en construcción serán transformados en vapores de carga.

Consejo Superior de Emigración

Régimen de la emigración.

El Consejo Superior de Emigración viene realizando intensa y fecunda labor de mejoramiento de los trascendentales servicios que le están encomendados.

Desde comienzo de año reinó casi a diario el Pleno ó las Secciones de esta Corporación, bajo la presidencia del excelentísimo señor almirante marqués de Pílares, para estudiar, con vigor y pausado empeño, la resolución ó la propuesta al Gobierno en los casos que le compete decidir, de todas aquellas reformas que el bien de los emigrantes exige, y la experiencia recogida en iniciativa de los vocales ó en indicaciones de los inspectores en viaje y en puerto aconseja.

Recientemente el Pleno del Consejo, entre otros acuerdos de positiva y benéfica influencia para el régimen de la emigración, adoptó las siguientes resoluciones:

Que la indemnización debida a los emigrantes por cada día de retraso que trajese la nave en que hubieran de embarcar, y que la ley señala en la cantidad de dos pesetas, notoriamente insuficiente para satisfacer las más imprescindibles necesidades de la vida, se eleve a 3,50 pesetas en época normal, y a 4 durante la guerra, por cada día ó fracción de él a que se extendiere el retraso, a partir de las doce de la noche de la fecha en que debió zarpas el buque.

Hacer extensivas a los emigrantes las ventajas que la ley concede por pérdida de sus equipajes a los que se expatrian, entendiéndose que la entrega de aquellos efectos en los viajes de retorno debe ser inmediata al desembarque del repatriado, concediéndose para efectuarla un plazo igual al de estancia del buque en el puerto, siempre que ésta no exceda de cuarenta y ocho horas, y una vez dado a la mar el buque ó transcurrido dicho plazo, deberá aplicarse la indemnización del artículo 12 del reglamento a los que no hayan recibido su equipaje, salvo si prefieren esperar a que se les busque, y sin perjuicio de la indemnización caso de extravío definitivo.

Llevar al Gobierno, por ser el único competente para decidir en cuestión tan trascendental y de modalidades que no pueden juzgarse con los elementos informativos propios del Consejo, razonada propuesta acerca del embarque de emigrantes en buques artillados, significando la oportunidad de una rápida resolución que amengue el estado de alarma que en la opinión producen ciertas posibilidades.

Aprobar y difundir la obra que con el título «La emigración española transoceánica» ha editado la Sección 3.ª; histórico documentadísimo de nuestro éxodo en todas sus manifestaciones e incidencias, y punto de arranque de una bibliografía de gran interés que el Consejo se propone fomentar, y en cuya falta se singularizaba España.

Entre los asuntos de mayor importancia resueltos ó abordados por las Secciones, figuran, en la primera, la fijación de las patentes que habrán de pagar las Compañías extranjeras por dedicarse al tráfico de la emigración en España durante el año 1917; determinar con carácter definitivo la altura mínima de los alojamientos dedicados en las naves a albergues de emigrantes, con relación al orden de literas susceptible de ser establecidos en aquellos, y en estudio, referente al embarque de personal sanitario en dichos buques, con orientación a garantizar un máximo de provechos y conveniencias para la salud de los que emigran.

La Sección 3.ª, aparte dirigir sus tareas a la posibilidad de establecer patronatos protectores del emigrante que le guíen y le ilustren en los preliminares de la expatriación, y de laborar para reintegrarle indirectamente del arbitrio que por disposición de una ley se le cobra a favor de las Juntas de Obras de los Puertos, recabando de éstas el establecimiento de servicios que le beneficien, tales como la edificación de albergues gratuitos, funcionamiento de estufas de desinfección de equipajes, servicio de mensajerías para los emigrantes y habilitación de locales donde puedan sufrir el reconocimiento facultativo por el médico del buque, ahorrándoles con ello la contingencia de un viaje baldío a bordo, ha tomado medidas para garantizar, en forma que evite radicalmente toda la posibilidad de fraude, la eficacia del derecho que para la repatriación con beneficio a favor de los emigrantes les reconoce la ley en ciertos casos.

Por último, la Sección 4.ª planea un presupuesto donde con la amplitud apetecible se atienden todos los servicios de asistencia y tutela en puerto, en ruta y en los países de destino, ahondando y desmenuando en sus aspectos más varios la orientación social que inspira la ley.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que se habían recibido cartas y telegramas de todos los diputados y senadores de la mayoría anunciando que el lunes estarán en Madrid para tomar parte en las votaciones de las Cámaras.

Los que no pueden venir por ocupación urgente ó enfermedad son un número muy reducido.

Según informes oficiales, S. M. ha llegado sin novedad a Láchar.

En el Consejo de ministros de ayer quedaron completamente ultimados los perfiles de determinados proyectos.

Quedó definitivamente acordada la reproducción de todos los proyectos económicos pendientes de discusión, excepción hecha del proyecto de presupuesto ordinario, y la presentación del proyecto de adaptación de los presupuestos, que quedará entregado al Congreso dentro de la semana en que éste reanude sus tareas.

A última hora de la tarde estuvo en el Congreso, celebrando una larga conferencia con el Sr. Villanueva, el Presidente del Consejo.

Se ocuparon del programa parlamentario de mañana y pasado.

Hoy, como en otro «Alcance» decimos ya, no habrá más que sesión preparatoria en el Congreso para dar posesión a la Mesa de edad, cuya presidencia estará a cargo del Sr. Aura Boronat.

Mañana el conde de Romanones, con todo el Gobierno, de uniforme, se presentará en la Alta Cámara para inaugurar la segunda legislatura, y desde dicho Cuerpo Colegial se trasladará directamente al Congreso para hacer lo propio.

Los Sres. Zorita y Armifán, director y ex director de Obras públicas, respectivamente, nos ruegan hagamos constar que la carta publicada en «El Debate», y que está produciendo tanto comentario en Madrid y provincias, no ha sido escrita por ellos.

Las sesiones parlamentarias serán ahora de cuatro horas.

No sería extraño que a fin de hacer labor útil, se haga alguna gestión con las minorías para que de las cuatro horas sólo se destine una diariamente a preguntas, en vez de dos.

El jefe del Gobierno pasa el día de hoy en el campo.

El gobernador de Valencia telegrafía al ministro de la Gobernación diciéndole que los inspectores de Sanidad que fueron a Torrente comprobaron la existencia de un foco de tifus.

Se han registrado 106 casos, algunos seguidos de defunción.

Además de las medidas higiénicas propias del caso, se procedió a la vacunación de todo el vecindario, empezando por las autoridades.

Todo el vecindario ha sido vacunado, incluso los frailes de un convento de dicha población.

De las facilidades dadas por el vecindario para la vacunación da muestra el hecho de que habiendo llevado vacuna para mil personas, se terminó a las cuatro horas.

La Sociedad patronal de metalúrgicos de Zaragoza ha telegrafado al ministro de la Gobernación elogiando la conducta del gobernador en la huelga.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de febrero de 1917. Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2. Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 3. Montepío Militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4. Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias. Secuestros.

Día 5. Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados.

Días 7 y 8. Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9. Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro.

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estados expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 14 del actual en adelante.

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados si son dos ó más los participantes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales, ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto.

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda.

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar lo hará a su ruego y presencia y a satisfacción del pagador de los particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista. Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria. Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que prestan sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Permuta de cruces.

Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. José Pérez Fernández.

Destinos.

Destinóse a la primera compañía de depósito del regimiento de ferrocarriles al capitán de Ingenieros D. Jorge Palanca y Martínez Fortún.

—Idem al cuarto regimiento de zapadores al de igual empleo D. Eduardo Marqués y Ruiz Delgado.

Supernumerario.

Se concedió el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Ingenieros D. Ricardo Goytre Bejarano.

Reemplazo.

Pasa a la situación de reemplazo voluntario el comandante de Ingenieros D. Sebastián Carreras Porta.

—Idem el comandante de Infantería don Emilio Sierra Castaño.

Concurso.

Se anuncia un concurso para la provisión de 150 plazas de alumnos, entre las clases é individuos del Ejército, para asistir a la Escuela de mecánicos automovilistas del Centro Electrotécnico.

Cuerpo Jurídico.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico.

La bomba de Bilbao

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO, 28. El alcalde de Baracaldo comunica que a las diez y siete de ayer ha sido inutilizada por el jefe del Parque de Artillería y personal a sus órdenes la bomba hallada en un vagón de la Franco-Belga, habiendo hecho explosión y un agujero de unos 30 centímetros de profundidad, por tres de diámetro, sin que haya ocurrido incidente alguno.

EN EL CONGRESO

Sesión preparatoria.

A las doce y diez minutos se abrió la sesión preparatoria, presidiendo el Sr. Cusi (don Carlos).

El oficial mayor Sr. Gamoneda dió lectura al decreto convocatorio de las Cortes, a la lista de los diputados que han enviado las señas de sus domicilios y a los artículos del reglamento de la Cámara pertinentes a la sesión.

Después, el Sr. Cusi invitó a ocupar la presidencia al diputado de más edad, haciéndolo el Sr. Aura Boronat, actuando de secretarios los señores marqués de la Valdavia, Villanueva (D. M.), Núñez de Arce y Sales Ferrer.

El Sr. Villanueva dió lectura a la comunicación del Senado acerca del nombramiento de presidente y vicepresidentes, y a otras comunicaciones oficiales.

El presidente señaló la hora de las cuatro de la tarde para celebrar mañana sesión, y se levantó la de hoy a las doce y veinte.

EN EL SENADO

La junta preparatoria comenzó a la una de la tarde, como prescribe el reglamento.

Presidió la Mesa de edad D. Justo Martínez y actuaron de secretarios, como más jóvenes, los Sres. Urquijo, marqués de Linares, Díaz Agoro y Rengifo.

Concurrió una veintena de senadores, contándose entre ellos el marqués de Alhucemas y el ministro de Marina.

En el muro del salón, debajo de la tribuna de la Dronsa, se ha inscrito en grandes caracteres dorados el nombre de Martínez Campos.

Ocupó la tribuna el marqués de Linares y leyó:

El decreto dando por terminada la legislatura de 1916 y convocando a la del presente año.

Los traslados de los nombramientos de los Sres. Arias de Miranda, consejero de Estado; Sánchez de Toza, presidente de la Comisión protectora de la Industria nacional, y de los Sres. Suárez Inclán, Sedó y conde de Zubiria, presidentes de secciones de la misma.

La comunicación del Presidente del Consejo anunciando que mañana, a las tres y media, hará el Gobierno su presentación en el Senado.

Y los traslados de los decretos nombrando presidente del Senado al marqués de Alhucemas, y vicepresidentes a los señores marqués de Pílares, duque de Montellano, Portuondo y Pulido.

El Sr. Martínez (D. Justo) invitó al mar-

qués de Alhucemas a ocupar la presidencia, y de gracias al presidente; de edad, y que las sesiones comiencen a las tres de la tarde. La junta duró unos cinco minutos.

PROBLEMAS ECONOMICOS

CAMBO EN BILBAO

Una excursión.

BILBAO. (Sábado, noche.) Los representantes catalanes dedicaron la mañana a hacer una excursión por la ría hasta el puerto de los Hornos.

Un banquete.

A las dos de la tarde, los representantes catalanes fueron obsequiados con un banquete en el Club Marítimo del Abra.

Asistieron 200 comensales, entre los que figuraban los representantes en Cortes de Vizcaya y las principales personalidades de la región.

Al final, se levantó a hablar el Sr. Sota, quien dijo que el acto tenía por objeto estrechar los lazos de solidaridad que desde el pasado se estableció entre las clases productoras.

«Ocurre a veces que proyectos no bien meditados que encierran serios peligros, no producen el daño temido, sino que, por el contrario, se traducen en un beneficio para el país; tal ha sucedido con el proyecto que, al ir pasando los beneficios extraordinarios cobrados con ocasión de la guerra, del cual no cobro al Sr. Alba, sino a los grupos y funcionarios que colaboraron en su obra económica, que agudieron la tradición de procurar la mayor cantidad de beneficios para el Tesoro, sin fijarse en los daños que los proyectos pueden producir.

El proyecto de beneficios extraordinarios sirvió para despertar este movimiento de opinión favorable a las clases productoras que comenzó con la Asamblea celebrada en el Palace Hotel y que hoy se confirma aquí.

Elogió la labor realizada en el Parlamento por los catalanes, especialmente por el señor Cambó.

—Propongo—agregó—plenamente autorizado, una solidaridad con fuertes y perseguidos, de Cataluña y Vizcaya.

Esta unión hallase libre de idea egoísta, pues cooperamos con cuantos quieran seguirnos.

Después habló el director del Banco de Vizcaya, Sr. Ocharán, adhiriéndose a las palabras del Sr. Sota.

Se lamentó del proyecto de beneficios, a pesar de haber nacido, por el desaliento que produjo entre los capitalistas interesados en negocios navieros y que causó un daño que no puede remediarse. A esto han seguido las disposiciones draconianas del ministro de Fomento, como la última, en que dispone de buques ajenos como de hacienda de picaros, dada una manera de lograr que no se encuentre un español que arriesgue una peseta en negocios de barcos.

Elogió a los catalanes, y les exhortó a que estén alerta ante la próxima revisión arancelaria, aplazada desde 1915.

No cree en la mala fe de Alba, al que considerara desconcertado.

Termina dedicando un caluroso elogio a S. M. el Rey, que siempre se interesó por los asuntos de esta región.

El Sr. Ibarra.

Habló el diputado a Cortes por Baracaldo D. Fernando Ibarra, para recoger los elogios dedicados a los representantes en Cortes vascos, diciendo que se limitaron a cumplir con su deber y están dispuestos a persistir en igual actitud.

Esto no significa hostilidad para política alguno, sino que en política se respetan su libertad de acción, y buena prueba de este acto, en el que no se trata de hacer política determinada y en el que están representadas todas las tendencias.

«Entendemos—añadió—que nuestra campaña está por encima de los intereses de los partidos políticos, pues se trata de defender los altos intereses de la Patria.

Dirigió un saludo de admiración a los catalanes y un aplauso para los organizadores del acto.

El Sr. Sedó.

Habló el último el Sr. Sedó, diciendo que cuando el pasado verano se inició la campaña, como senador, no intervino, pero los diputados defendieron tan bravamente las primeras trincheras, que no fueron precisas las reservas.

La convergencia de vascos y catalanes es una novedad. Ya en 1892 los señores Chávarri y Alzola, en unión del catalán Sureda, impidieron un Tratado de comercio que amenazaba arruinar a España.

La unión de Cataluña y Vizcaya indica una nueva era de protección al trabajo, que será moldeada por nosotros. Nuestra unión es eterna, pues debemos prepararnos para una política que se avicina con Londres desde la guerra.

Estamos conformes en que aquí no se trata de hacer un acto político; cada cual puede contribuir a nuestra obra desde su puesto, pero es preciso que tengan todos el mismo espíritu de anteponer los intereses de la patria a los intereses particulares.

Desde que comenzó la guerra, conocimos las bases económicas, no cesaron de sernos productores de ofrecer soluciones, que fueran atendidas.

El acto de hoy tiene gran trascendencia, pues nadie podrá dudar en el Parlamento de que somos una fuerza positiva.

Antes que pedir al país nuevos sacrificios, debemos darle las reparaciones que le corresponden.

Este lazo entre catalanes y vascos que aquí definitivamente sellado para hacer política de salvación que tenemos el deber de emprender con el Gobierno ó contra el gobierno.

LOS TEATROS

EL DEL BARITONO NAVARRO
Zarzuela.—Para el público de la ópera sería no es desconocido el notabilísimo baritono D. Innocencio Navarro, que anoche debutó en el teatro de la calle de Jovellanos con la preciosa obra del maestro Vives, Manana.

PERO para nuestro público zarzuelero era anoche una novedad y una atracción la presentación de dicho cantante con una producción del repertorio español.
El baritono debutante es uno de los mejores baritonos, un cantante de mucho brío y un artista consumado, que canta y se produce con la desenvoltura y dominio más completos de la escena.

En la próxima semana estreno de la ópera Lakmé, del maestro Leo Delibes, ha sido un brillante éxito en la primera representación. La señora de Hidalgo y el tenor Schipka lograron, durante su actuación, un triunfo ruidoso, definitivamente los aplaudieron durante toda la representación, haciéndoles salir al proscenio a la terminación de cada uno de los tres actos.

La señorita Masip, en su papel de Mallika, interpretó con propiedad el personaje que representaba, logrando nutridos aplausos en el primer acto, cantado admirablemente con la protagonista de la obra. Muy bien las señoritas Aceña, García Conde y Palma; siempre alforanado el excelente bajo Sr. Torres de Luna, contribuyendo eficazmente a la impecable representación los Sres. Del Pozo y Cortés.

El maestro Saco del Valle, acertadísimo en su dirección orquestal, y la escena, presentada con la propiedad de quien conoce la técnica del arte.
Hoy domingo, por la noche, se repetirá la hermosa ópera Lakmé, con el mismo reparto, por la tarde se pondrá en escena Tosca, por la genial artista señorita Gagliardi, el aplaudido tenor Pertile y el gran baritono belga Crabbé, completando el reparto el célebre caricato Antonio Pini-Corsi y los Sres. Del Pozo, Pini-Corsi (C.), Foruria y Fúster.

Infanta Isabel.—Las representaciones de noche, a precios populares, de la grandiosa obra La máscara de Don Juan se cuentan por llenos; la belleza de la obra, sus interesantes escenas y la soberbia interpretación y presentación escénica hace que se vea este lindo teatro todas las noches concurridísimo.

Hoy, á las cuatro, éxitos cómicos de Los hijos de Aragón y Punta de viuda; á las seis y cuarto, siguiendo la costumbre de representar una obra graciosa, se reprisará la divertidísima comedia en tres actos, de Miguel Ramos Carrión, El noveno Mandamiento.

Zarzuela.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, Las golondrinas, cuya reposición en el cartel tan envidiable éxito ha proporcionado á los principales artistas de este teatro.
A las seis y cuarto de la tarde y diez y cinco de la noche, Manana de sol y Maruxa, éxito enorme del baritono Navarro.

Apolo.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, en sección doble, se representarán las aplaudidas obras Diana cazadora ó Pena de muerte al amor y El café cantante, y á las seis y cuarto de la tarde, y diez y media de la noche, en sección especial, la celebradísima farsa lírica en tres actos El señor Pandolfo.
En la próxima semana estreno de la ópera comica en dos actos, libreto de Miguel de Palacios, música del maestro Calleja, titulada El rajá de Bengala.

Cómico.—Hoy domingo, tres funciones, poniéndose en las tres El millón de pesos. Las tres representaciones de este interesante y vistosísimo viaje se verificarán á las cuatro y á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche.
Príncipe Alfonso.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, función popular (2 pesetas butaca), primera representación del juguete cómico, original de Enrique Casalt (León Boyd), Los pretendientes, y el bonito paso de comedia Manana de sol, por Ernesto Vilches.
A las seis de la tarde y diez de la noche, la emocionante comedia, de éxito mundial, Kit, creación de Vilches.

Martin.—Hoy domingo se verificarán en este favorecido teatro funciones de tarde y noche, con arreglo al programa siguiente: á las cuatro, Matricula de honor; á las cinco, El hombre pañuelo; á las seis, doble, Miguelín y El coloso de Rodas; á las diez y media, El coloso de Rodas.
Continúan con gran actividad los ensayos del sainete en un acto y tres cuadros, original de Luis Candelas, música del maestro Pablo Luna, titulada Pedro Botero.
Price.—Compañía Caralt.—Hoy domingo habrá en este teatro tres grandes funciones: á las cuatro, la interesantísima comedia policia-Sherlock Holmes; á las seis, Los misteriosos, que cada día obtiene un éxito mayor, y á las diez de la noche, 16.ª representación de Los misteriosos.

En vista del éxito extraordinario que ha logrado el Sr. Caralt en la notable creación que hace del célebre personaje, la Empresa ha resuelto poner todas las tardes, en la función de las seis, Sherlock Holmes, y en la de las diez, todas las noches, Los misteriosos.

Curaçao Marie Brizard
Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

El traslado de la Audiencia
Ayer, como en días anteriores, se han suspendido las vistas señaladas en la Casa de Canónigos. Solamente ha podido verse en la Sala segunda de lo civil una apelación contra sentencia de pobreza.

Los magistrados que han visitado la Casa de Correos han sacado una excelente impresión. Allí podría funcionar provisionalmente la Audiencia con todo decoro.
Se dice que es propósito del Gobierno que el día 1.º de febrero esté aprobado en las Cortes el crédito necesario para la reconstrucción del Palacio de Justicia, y como los arquitectos oficiales se han comprometido á dejar habilitada la planta baja para la apertura de Tribunales si empezasen ahora las obras, la instalación provisional podría no durar mas que unos meses.

Lo cierto es que así las cosas no pueden seguir, que el funcionamiento de la justicia es una pura ficción.

AGUA DE SOLARES
Indicada para los enfermos gastroepépticos.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
REAL.—4 (función segunda de tarde), Tosca. 9,30 (función 13 de abono, 10 del turno segundo), Lakmé.

PRINCESA.—5, La chiquilla. 9,45 (función popular á precios populares), La chiquilla.
ESPAÑOL.—5, La maja de Goya y La Rosariyo. 10, La maja de Goya y La Rosariyo.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El infierno. 10 (función popular), El infierno.
LARA.—5, La señorita de Trévez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio. 10, El amigo Carvajal (dos actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble), Nocturno y Los hijos de Aragón.—8,15 (reprise), El noveno mandamiento y Punta de viuda. 10,15 (popular), La máscara de Don Juan y Punta de viuda.
APOLO.—4 (doble), Diana cazadora ó pena de muerte al amor y El café cantante.—6,15 (especial), El señor Pandolfo (tres actos).

MARTIN.—4, Matricula de honor.—5, El hombre pañuelo.—6 (sección doble), Miguelín y El coloso de Rodas. 10,30, El hombre pañuelo.—11,30, El coloso de Rodas.
COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. 3,15 y 8,45, Pelionias. 4, El pecado de sor Benedicta.—4,45, El orgullo de Albalade.—6,30, De mala raza. 9,30, El pecado de sor Benedicta.—10,30, Una lectura y Los gabriels.

ALVAREZ QUINTERO.—3,15 (sección), El bigote rubio.—4,15 (sección), El sexo débil.—5,15 (especial), Los hugonotes. 7 (especial), El orgullo de Albalade.—10,15 (especial), Mariana.
ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 4,30, 5,30, 6,45, 10 y 11,15.—Jesus Lazcano, La Malagueñita, Sylvia Marcovici, Carmelita Sevilla, La Favorita, Los Felices, Minerva, Aragón Alegria (gran atracción).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Magníficos estrenos: El apóstol (cuatro partes), creación de la bellísima Maslovskaja; Una de dos... (dos partes), por el graciosísimo Levesque, y El anillo mágico (muy cómico).—Éxitos inmensos: 13, 14 y 15 episodios de Los misterios de Myra (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa, Himno á la vida (cuatro partes), por Blanca Stegno, Un robo á bordo y otras.—El próximo viernes, el más interesante acontecimiento de la cinematografía: Los dos pilletes (dos épocas, 4.000 metros), exactamente reproducida de la novela del mismo título (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 4, 5,30 y 7 tarde.—Magníficos y selectos programas.—Éxito inmenso de la sensacional película Señores jurados (cinematografía en cuatro partes). La gitana (interesante drama en tres actos) y las graciosísimas cintas cómicas, marca Keystone, Los dos rivales, Fatty, liburón, y Nuevo oficio de Charlot.—Noche, Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Grandioso programa, amenizado por el sexteto de la Casa. — Cuatro secciones.—4,30, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Iguales precios de días laborables.—Sensacional estreno: El apóstol (1.600 metros) y un sin número de asuntos de gran interés; el tercero y cuarto episodios de Los misterios de Myra.—El lunes, tres costosos estrenos: Los senderos de la vida (1.600 metros), quinto y sexto episodios de Los misterios de Myra y Hull, cañes (cómica).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estrenos: Una de dos... (por el graciosísimo Levesque), Espionaje á domicilio (cómicas) y Las sombras (interesante drama).—Éxito inmenso de risa: La casa á foto (por Fatty y Mabel); éxitos formidables de los dramas El mayoral de Moncepito y de La Princesa Blanca A. Costa y las divertidas farsas Fatty y la india y Gentleman por una hora.—Selecto programa musical por el sexteto.—El próximo martes (gran gala), estreno: La ballarina enmascarada (drama de gran sensación é interés).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes juegos partidos por señoritas, á raqueta.

Reflexiones acerca de algunas curaciones
El medio de comprobar la excelencia de un remedio consiste en tener á la vista la enumeración de las curaciones por él efectuadas. Justo es reconocer que en este punto las Píldoras Pink no se quedan cortas; siempre que aquí se dice algo concerniente á las Píldoras Pink, en apoyo de lo dicho vienen varios ejemplos, ó por lo menos uno. Y observese que jamás se publica dos veces el mismo testimonio, á más de que á los testimonios acompañan siempre los nombres, las direcciones y hasta los retratos de las personas curadas. En suma, las Píldoras Pink dicen: «He aquí lo que podemos hacer.» Y el enfermo añade: «He aquí lo que las Píldoras Pink han hecho.»

Hoy, D. Santiago Lapuente Galán, habitante en Soría, calle de Puertas de Pro, número 10, piso primero, va á decirnos lo que las Píldoras Pink han hecho en favor suyo:



«Habiendo presenciado los maravillosos efectos producidos por las Píldoras Pink en mi madre, que estuvo muy enferma, yo también me decidí á tomarlas para regenerarme y purificarme la sangre. Dos años llevaba sufriendo de erupciones y granos, contra los cuales ningún depurativo servía. Mi madre, para quien no hay nada mejor que estas píldoras, me instó á que las tomara. Así lo hice, y al cabo de unas cuantas cajas me veo completamente libre de las desagradables manifestaciones de la impureza de la sangre.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, extenuación nerviosa. En todos estos padecimientos, las Píldoras Pink constituyen el remedio por excelencia; poco tiempo requieren para restituir á la sangre su pureza y su riqueza.
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
DEPOSITOS EN MADRID
Bra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Victoria de Udaeta y Villachica
Viuda de D. Tomás Ignacio de Beruete
HA FALLECIDO EL DÍA 27 DE ENERO DE 1917
A LAS DOS DE SU TARDE
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, doña Luisa, doña Concepción, D. Tomás y D. Santiago; hijos políticos, Exemo. Sr. D. Francisco García Molinas y doña Lucía Saiz de Carios; su nieta, María Luisa García Molinas; tios, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Arrieta, 2, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, á las tres y media de la tarde del domingo 28 del actual.

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & Co - PARIS 117

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
á los por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
A VISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
¡Sabaliones!
Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Balsamo tropical).
Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, sñda 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farmas., droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Teléx. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ
Taquígrafa-mecanografía.
A sabiendo francés, muy práctica en trabajos oficina, desean empleo casa seria.—Escribid: J. J. La Prensa, Carmen, 18.
Traducciones de idiomas. T Escalante, 13, 1.ª. Izq.ª
PERLAS DE ORO
Perlas d'or Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espantadas, Fiebriles, amiloides, etc., etc. G.ª Plaza, 10, Madrid, Arenal, 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo, 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Euzkadi, Calle de la Reina, 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

Pastillas Alemanas DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN
Tos rebelde, Bronquitis, Asma, Emfisema, Catarrros, Pulmonías, etc.
He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas: Trihid. Trem. Fenil. Metan. Orisval. Ant. Bic. T. Bich. en Sach y Escap.
Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recomiendan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airoso de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.
Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella TOS RONCA que produce vértigos, dolor de cabeza, y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, CALMÁNDOLAS AL MOMENTO. Hacen cesar en el acto la terrible afección que crispas sus miembros de ira imponente, al notar la falta de aire en sus BRONQUITOS Y PULMONES, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve á la vida, fluidificando sus mucosas, des congestionándolas y haciéndoles expectorar.
Evita los catarrros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.
A 1,50 pesetas caja en toda España.—Depósito central: Doctor Grau-Ferreras, paseo de San Juan, 2, Barcelona.—En Madrid: Pérez Martín y C.ª, depositarios.—Al detalle: En todas las Farmacias y Centros de especílicos de España.

**ANIVERSARIOS**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña Dolores Povedano**  
FALLECIO EL 28 DE ENERO DE 1905  
Y SU ESPOSO, EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Luis Guilhou y Rives**  
EL DIA 12 DE JULIO DE 1881  
Y SU HIJO  
**Don Enrique**  
EL 30 DE OCTUBRE DE 1904  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del corriente en la iglesia de San Ignacio, así como la que se diga en Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el alma de dichos señores.  
Su hija, doña María; hijo político, D. César Donoso, y nietos.  
**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.  
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

**MOLINOS - COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**GARAGE DAMBORENEA**  
Próxima la apertura en esta capital del Garage Damborenea, sucursal del gran garage y primera casa de automóviles de alquiler á gran lujo, establecidos en San Sebastián, se pone en conocimiento del público elegante que desde esta fecha se reciben encargos para abonos mensuales, trimestrales y anuales, en su nuevo domicilio y garage, sito en la calle de Fernández de la Hoz, 67. Servicio á gran lujo para población, viajes y turismo.—Stok Michellin.—Teléfono 1.479.

**MATRIZ** y flujos. Curación con Tintura Ossyris (medicación interna ó irrigación Ossyris externa).



**AGUA DE BORINÉS**

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
—HIPOTECAS—  
COLOCACION DE CAPITALES  
Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

**GRAN FABRICA DE YESOS Puros**  
**LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.  
F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º  
TELEFONO 2.921

**LA EXCELENTISIMA SEÑORA**  
**Doña Elvira M. Palomino y de la Mora**  
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ENERO DE 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P. A.**

Su director espiritual; su esposo, el Excmo. Sr. D. Gumersindo Díaz Cordovés; sus sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real el martes 30 del actual, á las once de la mañana.

El mismo día se celebrarán misas por el alma de la finada en varias iglesias de Madrid y en otras de las provincias de Toledo y Cuenca.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Esquelas.—La Central Anunciadora, Barquillo, números 23 y 25

**XLV ANIVERSARIO**  
EL ILMO. SEÑOR  
**D. JOSE CABALLERO DEL MAZO**  
Caballero profeso de la Orden Militar de Santiago, etc. etc.  
FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1872  
**R. I. P.**

El testamentario de su viuda, por disposición de la misma; los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada, y los parientes del finado,  
**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al aniversario que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, el día 29 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 28 en la expresada parroquia, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma del expresado señor. (7)

**DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**  
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES  
DE LA  
**MATRIZ**

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 10** el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor, Perez Martin y C.ª, Martín y Durán. MADRID.

**ESLAVA** COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte, CLAVEL, NUM. 2.

**TERCER ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña María Gertrudis Maritorea**  
Y MUTUVERRIA  
VIUDA DE D. GUILLERMO ROLLAND  
FALLECIO EL DIA 29 DE ENERO DE 1914  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la parroquia de San Ginés, así como la de once en el altar de la Purísima, en la parroquia de San José (perpetua todos los días 29); las del día 31 en la parroquia de los Dolores, estando todo el día Su Divina Majestad de manifiesto, y el día 1.º de febrero en la del Carmen, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España SS. EE. los Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Zaragoza y Valencia (electo de Toledo); los Ilmos. Sres. Obispos de Almería, Astorga, Badajoz, Madrid-Alcalá, Pamplona, Plasencia, Salamanca, Seo de Urgel, Sión y Vitoria; Obispo Prior de las Ordenes Militares, y el Ilmo. Sr. Vicario Apostólico de Marruecos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Palace-Hotel-La Coruña.**  
Inaugurado en mayo de 1916.  
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico.  
Instalación higiénica y moderna.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisiciones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**REEMPLAZO DE 1916**  
Se verifican sustituciones del servicio de AFRICA en todas las Zonas de España, contratación antes del sorteo. Dirigirse: Manuel Castaneda, Barquillo, 20, Madrid.

**TOS Y CATARROS**  
El Jarabe Balsámico de Brea y Told de Sánchez Oscaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente á Relatores.

Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Ranisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajeros á la comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga.

**PARA ANUNCIOS**  
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

**5 CENTIMOS**  
por  
**PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

**EL SEÑOR**  
**MAJOR STUART DYER**  
AGREGADO HONORARIO A LA EMBAJADA DE S. M. BRITÁNICA, MIEMBRO DE LA ORDEN DEL SERVICIO DISTINGUIDO  
D. S. O.  
**HA FALLECIDO EL DIA 26 DE ENERO DE 1917**  
A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE, A LOS CUARENTA Y UN AÑOS DE EDAD

El Excmo. Sr. Embajador de S. M. Británica sir Arthur Hardinge; su desconsolada esposa, Mrs. Dyer; su hijo, Thomas, y Señores Miembros de la Embajada,  
**PARTICIPAN** á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Embajada Inglesa (Fernando el Santo, 16), al Cementerio Británico, donde se celebrarán los sufragios por su alma y la inhumación del cadáver.

El duelo se despiden en la plaza de Castelar. (11)

**Pompas Fúnebres.**—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

**ENSEÑANZA**  
80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 68, 69, oposiciones últimas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

**OPositores Norte:** Acaba de publicarse "Lecciones de Geografía", con mapas.

**Para Ingresar Compañía Norte.**—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 6, 9, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 35, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

**HOSPEDAJES**  
Estables necesitados dos. Pension, cuatro pesetas. Informes en esta Administración.

**MANICURA**  
Manicura. Hartzenbusch, 15. Ascensor, calefacción. Avisos para domicilio. Tel.º 2.714.

**ALQUILERES**  
Coya, 65-67, cuartos lujo Me-diodía ascensor, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

**Alojillo habitación, baño, único huésped. Razón: Leganitos, 38. Panadería.**

**Tienda con tres huecos.**—A bascal, 13.

**Bonitos gabinetes con, buena asistencia, económicos.**—Preciados, 15, principal.

**Cuartos de 45 pesetas, calefacción por gas, luz, timbres, agua, tres balcones.**—A bascal, 13.

**COMRAS Y VENTAS**  
Se compra palo de regaliz. Se grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castaneda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

**Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros.** Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

**Encajes de Almagro. Preciosos manteleros con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.**

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas. son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

**ROMA, gota, neuralgias, neurastenia, insomnio, parálisis, tófos dorsal, debilidad, impotencia, cianosis con emanaciones baños hidroeléctricos radium. Rapidez acción seguridad efectos. Princesa, 58.—Instituto Radioterápico.**

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**Usted desea un tónico que cure su anemia, debilidad, convalecencia, neurastenia, catarro crónico, falta de apetito. Usted necesita "Arnasidine" (forma elixir), regenerador poderoso del organismo. Martín y Durán, Depositarios.—Madrid.**

**El CaciQue.**—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

**Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.**

**Mantones Manila, grandioso surtido. No comprar ni alquilar sin ver precios. Calatrava, 9.**

**Sobre estación ferrocarril ó en pie se venden 60.000 quintales de madera de pino para traviesas, postes, entibajes y serrería. Dirigirse por escrito: Pedro Díaz, Santa Brígida, 19, Madrid.**

**Mantura.**—Trabajo esmerado, donde se tñe, limpia mejor y más barato, lutos, 12 horas. Raimundo Lullo, 5, esquina á Plaza de Olavide.

**Se necesitan torneros mecánicos. Silva, 12.—El Arco Eléctrico.**

**Sels magníficas postales platinadas, de figura y ejecución incomparable, 3 pesetas. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324.**

**Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. "La Cooperación", Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.**

**Fabricación vinos sin uva; saludables productos químicos y fórmula para hectolitro, 50 reales. Ferruz, Logroño.**

**Para ampliación de industria grandes rendimientos, falta socio capitalista con 15 ó 20.000 pesetas.—Sr. Díaz, Atocha, 40 y 42.**

**Empleado se necesita en Andalucía para casa inglesa. Persona activa, práctica negocios comerciales. Conocido bien el francés é inglés. Mecanógrafo, preferible con conocimiento asuntos marítimos.—Indíquese edad, estado, referencias y sueldo pedido. Pasaport 347, Lista, Sevilla.**

**Traspaso importante negocio de tintorería. Se vende por cuatro, segundo izquierda, á tres.**

**Importante firma francesa puede suministrar gran cantidad de representaciones en grano á 25 dólares brochantes puesto Bilbao.—Dirigirse al representante general, M. siur Ernest Togniet, La Joya, Oviedo.**

**Representante inmejorable. Referencias admite representaciones de todas clases. Dirigirse: Antonio López de Letona (Granada).**

**Teatro Real. Se oeden funciones domingo, turno segundo, palco bajo frente. Rueda Zurbano, 34.**

**Colorantes. Ortega y Compañía, Bilbao. Caratillas de Amarillo fideo.—Buenos agones compradores.**

**Establo se necesita. Calle de Lavapiés, 4, 3.º.**

**PERDIDA**  
Paseo de Recoletos, 10. Se perdió un libro de cuentas. Quien lo encuentre, favor de devolverlo al Sr. D. Juan de Dios, en la casa de D. Juan de Dios, en la calle de Recoletos, 10. Se dará una gratia de 50 pesetas.

**TRASPASO**  
Durante el presente año se traspasa un negocio de tintorería. Se vende por cuatro, segundo izquierda, á tres.